
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PhÇn I 

ThiÕt kÕ c¬ së 

**************** 



ch­¬ng I: giíi thiÖu chung 

I.Nghiªn cøu kh¶ thi 

I.1 Giíi thiÖu chung: 

*CÇu A lµ cÇu b¾c qua s«ng CÊm lèi liÒn hai huyÖn C vµ D thuéc tØnh H¶i Phßng n»m 

trªn tØnh lé X. §©y lµ tuyÕn ®­êng huyÕt m¹ch gi÷a hai huyÖn C vµ D, n»m trong quy 

ho¹ch ph¸t triÓn kinh tÕ cña tØnh H¶i Phßng. HiÖn t¹i, c¸c ph­¬ng tiÖn giao th«ng  v­ît 

s«ng qua phµ A n»m trªn tØnh lé X 

§Ó ®¸p øng nhu cÇu vËn t¶i, gi¶i to¶ ¸ch t¾c giao th«ng ®­êng thuû khu vùc cÇu vµ 

hoµn chØnh m¹ng l­íi giao th«ng cña tØnh, cÇn tiÕn hµnh kh¶o s¸t vµ nghiªn cøu x©y 

dùng míi cÇu A v­ît qua s«ng B  

I.1.1 C¸c c¨n cø lËp dù ¸n 

 C¨n cø quyÕt ®Þnh sè 1206/2004/QD - UB ngµy11 th¸ng 12 n¨m 2004 cña UBND 

tØnh H¶i Phßng vÒ viÖc phª duyÖt qui ho¹ch ph¸t triÓn m¹ng l­íi giao th«ng tØnh H¶i 

Phßng giai ®o¹n 1999 - 2010 vµ ®Þnh h­íng ®Õn n¨m 2020. 

 C¨n cø v¨n b¶n sè 215/UB - GTXD ngµy 26 th¸ng 3 n¨m 2005 cña UBND tØnh H¶i 

Phßng cho phÐp Së GTVT lËp Dù ¸n ®Çu t­ cÇu A nghiªn cøu ®Çu t­ x©y dùng cÇu A.  

 C¨n cø v¨n b¶n sè 260/UB - GTXD ngµy 17 th¸ng 4 n¨m 2005 cña UBND tØnh H¶i 

Phßng vÒ viÖc cho phÐp më réng ph¹m vi nghiªn cøu cÇu E vÒ phÝa T©y s«ng B. 

 C¨n cø v¨n b¶n sè 1448/C§S - QL§S ngµy 14 th¸ng 8 n¨m 2001 cña Côc ®­êng 

s«ng ViÖt Nam.  

I.1.2 Ph¹m vi cña dù ¸n: 

*Trªn c¬ së quy ho¹ch ph¸t triÓn ®Õn n¨m 2020 cña hai huyÖn C-D nãi riªng vµ tØnh 

H¶i Phßng nãi chung, ph¹m vi nghiªn cøu dù ¸n x©y dùng tuyÕn nèi hai huyÖn C-D 

I.2 §Æc ®iÓm kinh tÕ x· héi vµ m¹ng l­íi giao th«ng  

I.2.1 HiÖn tr¹ng kinh tÕ x· héi tØnh H¶i Phßng 

I.2.1.1 VÒ n«ng, l©m, ng­ nghiÖp 

     -N«ng nghiÖp tØnh ®· t¨ng víi tèc ®é 6% trong thêi kú 1999-2000. S¶n xuÊt  n«ng 

nghiÖp phô thuéc chñ yÕu vµo trång trät, chiÕm 70% gi¸ trÞ s¶n l­îng n«ng nghiÖp, cßn 

l¹i lµ ch¨n nu«i chiÕm kho¶ng 30%. 

TØnh cã diÖn tÝch ®Êt l©m ngiÖp rÊt lín thuËn lîi cho tr«ng c©y vµ ch¨n nu«i gia sóc, gia 

cÇm 

Víi ®­êng bê biÓn kÐo dµi, nghÒ nu«i trång vµ ®¸nh b¾t thuû h¶i s¶n còng lµ mét thÕ 

m¹nh ®ang ®­îc tØnh khai th¸c  

I.2.1.2 VÒ th­¬ng m¹i, du lÞch vµ c«ng nghiÖp 

      -Trong nh÷ng n¨m qua, ho¹t ®éng th­¬ng m¹i vµ du lÞch b¸t ®Çu chuyÓn biÕn tÝch cùc. 

TØnh thanh ho¸  cã tiÒm n¨ng du lÞch rÊt lín víi nhiÒu di tÝch, danh lam th¾ng c¶nh. NÕu 

®­îc ®Çu t­ khai th¸c ®óng møc th× sÏ trë thµnh nguån lîi rÊt lín. 

C«ng nghiÖp cña tØnh vÉn ch­a ph¸t triÓn cao. ThiÕt bÞ l¹c hËu, tr×nh ®é qu¶n lý kÐm 

kh«ng ®ñ søc c¹nh tranh. Nh÷ng n¨m gÇn ®©y tØnh ®· ®Çu t­ x©y dùng mét sè nhµ m¸y 



lín vÒ vËt liÖu x©y dùng, mÝa, ®­êng... lµm ®Çu tµu thóc ®Èy c¸c ngµnh c«ng nghiÖp 

kh¸c ph¸t triÓn 

I.2.2 §Þnh h­íng ph¸t triÓn c¸c ngµnh kinh tÕ chñ yÕu 

I.2.2.1 VÒ n«ng, l©m, ng­ nghiÖp 

       -VÒ n«ng nghiÖp: §¶m b¶o tèc ®é t¨ng tr­ëng æn ®Þnh, ®Æc biÖt lµ s¶n xuÊt l­¬ng 

thùc ®ñ ®Ó ®¸p øng nhu cÇu cña x· héi, t¹o ®iÒu kiÖn t¨ng kim ng¹ch xuÊt khÈu. Tèc ®é 

t¨ng tr­ëng n«ng nghiÖp giai ®o¹n 2006-2010 lµ 8% vµ giai ®o¹n 2010-2020 lµ 10% 

VÒ l©m nghiÖp: §Èy m¹nh c«ng t¸c trång c©y g©y rõng nh»m kh«i phôc vµ b¶o vÖ m«i 

tr­êng sinh th¸i, cung cÊp gç, cñi 

         -VÒ ng­ nghiÖp: §Æt träng t©m ph¸t triÓn vµo nu«i trång thuû s¶n, ®Æc biÖt lµ c¸c 

lo¹i ®Æc s¶n vµ khai th¸c biÓn xa 

I.2.2.2 VÒ th­¬ng m¹i, du lÞch vµ c«ng nghiÖp 

    TËp trung ph¸t triÓn mét sè ngµnh c«ng nghiÖp chñ yÕu: 

         -C«ng nghiÖp chÕ biÕn l­¬ng thùc thùc phÈm, mÝa ®­êng 

         -C«ng nghiÖp c¬ khÝ: söa ch÷a, chÕ t¹o m¸y mãc thiÕt bÞ phôc vô n«ng nghiÖp, 

x©y dùng, söa ch÷a vµ ®ãng míi tµu thuyÒn. 

           -C«ng nghiÖp vËt liÖu x©y dùng: s¶n xuÊt xi m¨ng, c¸c s¶n phÈm bª t«ng ®óc 

s½n, g¹ch b«ng, tÊm lîp, khai th¸c c¸t sái 

§Èy m¹nh xuÊt khÈu, dù b¸o g¸i trÞ kim ng¹ch cña vïng lµ 1 triÖu USD n¨m 2010 vµ 3 

triÖu USD n¨m 2020. Tèc ®é t¨ng tr­ëng lµ 7% giai ®o¹n 2006-2010 vµ 8% giai ®o¹n 

2011-2020 

I.2.3 §Æc ®iÓm m¹ng l­íi giao th«ng: 

I.2.3.1 §­êng bé: 

         -N¨m 2000 ®­êng bé cã tæng chiÒu dµi 1000km, trong ®ã cã gåm ®­êng nhùa 

chiÕm 45%, ®­êng ®¸ ®á chiÕm 35%, cßn l¹i lµ ®­êng ®Êt 20% 

C¸c huyÖn trong tØnh ®· cã ®­êng «t« ®i tíi trung t©m. M¹ng l­íi ®­êng ph©n bè t­¬ng 

®èi ®Òu. 

HÖ thèng ®­êng bé vµnh ®ai biªn giíi, ®­êng x­¬ng c¸ vµ ®­êng vµnh ®ai trong tØnh 

cßn thiÕu, ch­a liªn hoµn  

I.2.3.2 §­êng thuû: 

         -M¹ng l­íi ®­êng thuû cña tØnh H¶i Phßng kho¶ng 400 km (ph­¬ng tiÖn 1 tÊn trë 

lªn cã thÓ ®i ®­îc). HÖ thèng ®­êng s«ng th­êng ng¾n vµ dèc nªn kh¶ n¨ng vËn 

chuyÓn lµ khã kh¨n. 

I.2.3.3 §­êng s¾t: 

         - HiÖn t¹i tØnh H¶i Phßng cã hÖ thèng vÊn t¶i ®­êng s¾t B¾c Nam ch¹y qua 



I.2.3.4 §­êng kh«ng: 

        - Cã s©n bay V nh­ng chØ lµ mét s©n bay nhá, thùc hiÖn mét sè chuyÕn bay néi 

®Þa 

I.2.4 Quy ho¹ch ph¸t triÓn c¬ së h¹ tÇng: 

            -TØnh lé X nèi tõ huyÖn C qua s«ng B ®Õn huyÖn D. HiÖn t¹i tuyÕn ®­êng nµy 

lµ tuyÕn ®­êng huyÕt m¹ch quan tréng cña tØnh. Tuy nhiªn tuyÕn l¹i ®i qua trung t©m 

thÞ x· C lµ mét ®iÒu kh«ng hîp lý. Do vËy quy ho¹ch sÏ n¾n ®o¹n qua thÞ x· C hiÖn nay 

theo vµnh ®ai thÞ x·. 

I.2.5 C¸c quy ho¹ch kh¸c cã liªn quan 

         -Trong ®Þnh h­íng ph¸t triÓn kh«ng gian ®Õn n¨m 2020, viÖc më réng thÞ x· Long 

Kh¸nh  lµ tÊt yÕu. Më réng c¸c khu ®« thÞ míi vÒ c¸c h­íng vµ ra c¸c vïng ngo¹i vi.  

Dù b¸o nhu cÇu giao th«ng vËn t¶i do ViÖn chiÕn l­îc GTVT lËp, tû lÖ t¨ng tr­ëng xe 

nh­ sau: 

 Theo dù b¸o cao:  ¤ t«:  2005-2010: 10% 

    2010-2015: 9% 

    2015-2020: 7% 

   Xe m¸y: 3% cho c¸c n¨m 

   Xe th« s¬: 2% cho c¸c n¨m 

 Theo dù b¸o thÊp:  ¤ t«:  2005-2010: 8% 

    2010-2015: 7% 

    2015-2020: 5% 

   Xe m¸y: 3% cho c¸c n¨m 

   Xe th« s¬: 2% cho c¸c n¨m 

I.3 §Æc ®iÓm vÒ ®iÒu kiÖn tù nhiªn t¹i vÞ trÝ x©y dùng cÇu: 

I.3.1 VÞ trÝ ®Þa lý 

      - CÇu A v­ît qua s«ng B n»m trªn tuyÕn X ®i qua hai huyÖn C vµ D thuéc tØnh H¶i 

Phßng. Dù ¸n ®­îc x©y dùng trªn c¬ së nhu cÇu thùc tÕ lµ cÇu nèi giao th«ng cña tØnh 

víi c¸c tØnh l©n cËn vµ lµ nót giao th«ng träng yÕu trong viÖc ph¸t triÓn kinh tÕ vïng. 

§Þa h×nh tØnh ®ång Nai h×nh thµnh 2 vïng ®Æc thï: vïng ®ång b»ng ven biÓn vµ vïng 

nói phÝa T©y. §Þa h×nh khu vùc tuyÕn tr¸nh ®i qua thuéc vïng ®ång b»ng, lµ khu vùc 

®­êng bao thÞ x· Long Kh¸nh hiÖn t¹i. TuyÕn c¾t ®i qua khu d©n c­. 

Lßng s«ng t¹i vÞ trÝ dù kiÕn x©y dùng cÇu t­¬ng ®èi æn ®Þnh, kh«ng cã hiÖn t­îng xãi 

lë lßng s«ng 

I.3.2 §iÒu kiÖn khÝ hËu thuû v¨n 

I.3.2.1 KhÝ t­îng 

 VÒ khÝ hËu: TØnh H¶i Phßng n»m trong khu vùc khÝ hËu nhiÖt ®íi giã mïa nªn cã 

nh÷ng ®Æc ®iÓm c¬ b¶n vÒ khÝ hËu nh­ sau: 

- NhiÖt ®é b×nh qu©n hµng n¨m: 290 

- NhiÖt ®é thÊp nhÊt :             120 

- NhiÖt ®é cao nhÊt:             380 

KhÝ hËu chia lµm 2 mïa râ rÖt, mïa m­a tõ th¸ng 10 ®Õn th¸ng 12 



 VÒ giã: VÒ mïa hÒ chÞu ¶nh h­ëng trùc tiÕp cña giã T©y Nam hanh vµ kh«. Mïa 

®«ng chÞu ¶nh h­ëng cña giã mïa §«ng B¾c kÐo theo m­a vµ rÐt 

I.3.2.2 Thuû v¨n 

 Mùc n­íc cao nhÊt                MNCN = +10,80m 

 Mùc n­íc thÊp nhÊt              MNTN = +7,0m 

 Mùc n­íc th«ng thuyÒn        MNTT = +5,5m 

 KhÈu ®é tho¸t n­íc              L 0 = 174m 

 L­u l­îng          Q =…….. 

 L­u tèc          v = 1.52m3/s 

I.3.3 §iÒu kiÖn ®Þa chÊt  

Theo sè liÖu thiÕt kÕ cã 4 hè khoan víi ®Æc ®iÓm ®Þa chÊt nh­ sau: 

 

§Æc ®iÓm ®Þa chÊt Hè khoan 1 Hè khoan 2 Hè khoan 3 Hè khoan 4 
TrÞ sè SPT 

N60 

Líp 1: ¸ c¸t 6,0 6,5 4,0 7,0 8 

Líp 2: ¸ sÐt 10,0 8,0 9,0 8,0 12 

Líp 3 : C¸t mÞn 5,0 6,0 6,0 6,0 17 

Líp 4: Cuéi sái - - - - 25 

 



 

ch­¬ng II:thiÕt kÕ cÇu vµ tuyÕn 

 

II.§Ò xuÊt c¸c ph­¬ng ¸n cÇu 

II.1.C¸c th«ng sè kü thuËt c¬  b¶n: 

Quy m« vµ tiªu chuÈn kü thuËt: 

 CÇu vÜnh cöu b»ng BTCT ¦ST vµ BTCT th­êng 

 Khæ th«ng thuyÒn øng víi s«ng cÊp V lµ: B = 25m, H =3.5m 

 Khæ cÇu: B= 9 + 2x0.5 =10m 

 TÇn suÊt lò thiÕt kÕ: P=1% 

 Quy ph¹m thiÕt kÕ: Quy tr×nh thiÕt kÕ cÇu cèng theo tr¹ng th¸i giíi h¹n 22TCN-

272.05 cña Bé GTVT 

 T¶i träng: xe HL93 

II.2.C¸c ph­¬ng ¸n kiÕn nghÞ 

II.2.1.Lùa chän ph­¬ng ¸n mãng 

C¨n cø vµo ®Æc ®iÓm cña c¸c líp ®Þa chÊt ®­îc nghiªn cøu, ta ®Ò ra c¸c ph­¬ng ¸n 

mãng nh­ sau: 

a.Ph­¬ng ¸n mãng cäc chÕ t¹o s½n: 

 ¦u ®iÓm: 

- Cäc ®­îc chÕ t¹o s½n nªn thêi gian chÕ t¹o cäc ®­îc rót ng¾n, do ®ã thêi gian thi 

c«ng c«ng tr×nh còng v× vËy mµ gi¶m xuèng 

- Cäc ®­îc thi c«ng trªn c¹n, gi¶m ®é phøc t¹p trong c«ng t¸c thi c«ng, gi¶m søc lao 

®éng mÖt nhäc 

- ChÊt l­îng chÕ t¹o cäc ®­îc ®¶m b¶o tèt 

*Nh­îc ®iÓm: 

- ChiÒu dµi cäc bÞ giíi h¹n trong kho¶n tõ 5-10m, do ®ã nÕu chiÒu s©u ch«n cäc yªu 

cÇu lín th× sÏ ph¶i ghÐp nèi c¸c cäc víi nhau. T¹i c¸c vÞ trÝ mèi nèi chÊt l­îng cäc 

kh«ng ®¶m b¶o, dÔ bÞ m«i tr­êng x©m nhËp 

- Thêi gian thi c«ng mèi nèi l©u vµ cÇn ph¶i ®¶m b¶o ®é phøc t¹p cao 

- VÞ trÝ cäc khã ®¶m b¶o chÝnh x¸c theo yªu cÇu 

- Qu¸ tr×nh thi c«ng g©y chÊn ®éng vµ ån, ¶nh h­ëng ®Õn c¸c c«ng tr×nh xung quanh 

b.Ph­¬ng ¸n mãng cäc khoan nhåi: 

 ¦u ®iÓm: 

- Rót bít ®­îc c«ng ®o¹n ®óc s½n cäc, do ®ã kh«ng cÇn ph¶i x©y dùng b·i ®óc, l¾p 

dùng v¸n khu«n. §Æc biÖt kh«ng cÇn ®ãng h¹ cäc, vËn chuyÓn cäc tõ kho, x­ëng 

®Õn c«ng tr­êng 

- Cã kh¶ n¨ng thay ®æi c¸c kÝch th­íc h×nh häc cña cäc ®Ó phï hîp víi c¸c ®iÒu kiÖn 

thùc tr¹ng cña ®Êt nÒn mµ ®­îc ph¸t hiÖn trong qu¸ tr×nh thi c«ng 

- §­îc sö dông trong mäi lo¹i ®Þa tÇng kh¸c nhau, dÔ dµng v­ît qua c¸c ch­íng ng¹i 

vËt 



- TÝnh toµn khèi cao, kh¶ n¨ng chÞu lùc lín víi c¸c s¬ ®å kh¸c nhau: cäc ma s¸t, cäc 

chèng, hoÆc hçn hîp 

- TËn dông hÕt kh¶ n¨ng chÞu lùc theo vËt liÖu, do ®ã gi¶m ®­îc sè l­îng cäc. Cèt 

thÐp chØ bè trÝ theo yªu cÇu chÞu lùc khi khai th¸c nªn khong cÇn bè trÝ nhiÒu ®Ó 

phôc vô qu¸ tr×nh thi c«ng 

- Kh«ng g©y tiÕng ån vµ chÊn ®éng m¹nh lµm ¶nh h­ëng m«i tr­êng sinh ho¹t chung quanh 

- Cho phÐp cã thÓ trùc tiÕp kiÓm tra c¸c líp ®Þa tÇng b»ng mÉu ®Êt lÊy lªn tõ hè ®µo 

 Nh­îc ®iÓm: 

- S¶n phÈm trong suèt qu¸ tr×nh thi c«ng ®Òu n»m s©u d­íi lßng ®Êt, c¸c khuyÕt tËt dÔ 

x¶y ra kh«ng thÓ kiÓm tra trùc tiÕp b»ng m¾t th­êng, do vËy khã kiÓm tra chÊt 

l­îng s¶n phÈm 

- Th­êng ®Ønh cäc ph¶i kÕt thóc trªn mÆt ®Êt, khã kÐo dµi th©n cäc lªn phÝa trªn, do 

®ã buéc ph¶i lµm bÖ mãng ngËp s©u d­íi mÆt ®Êt hoÆc ®¸y s«ng, ph¶i lµm vßng v©y 

cäc v¸n tèn kÐm 

- Qu¸ tr×nh thi c«ng cäc phô thuéc nhiÒu vµo thêi tiÕt, do ®ã ph¶i cã c¸c ph­¬ng ¸n 

kh¾c phôc 

- HiÖn tr­êng thi c«ng cäc dÔ bÞ lÇy léi, ®Æc biÖt lµ sö dông v÷a sÐt 

C¨n cø vµo ­u nh­îc ®iÓm cña tõng ph­¬ng ¸n, ta thÊy mãng cäc khoan nhåi cã nhiÒu 

®¨c ®iÓm phï hîp víi c«ng tr×nh vµ kh¶ n¨ng cña ®¬n vÞ thi c«ng, v× vËy quyÕt ®Þnh 

chän cäc khoan nhåi cho tÊt c¶ c¸c ph­¬ng ¸n víi c¸c yÕu tè kü thuËt chÝnh nh­ sau: 

 §­êng kÝnh cäc: D=1000mm 

 ChiÒu dµi cäc t¹i mè lµ 20m 

 ChiÒu dµi cäc t¹i c¸c vÞ trÝ trô lµ 30m 

B¶ng tæng hîp bè trÝ c¸c ph­¬ng ¸n 

P.An 
Th«ng 
thuyÒn 

(m) 

Khæ  

cÇu 

(m) 

S¬ ®å 

(m) 
( )L m

 KÕt cÊu nhÞp 

I 25 3.5 (9 + 2x0,5) 5x37 185 
CÇu dÇm  liªn tôc 

+ ®¬n gi¶n 

II 25 3.5 (9 + 2x0,5)             52+80+52 184 CÇu dÇm  liªn tôc 

III 25 3.5 (9 + 2x0,5) (3x62) 186 CÇu dµn thÐp 



II.2.2.Lùa chän kÝch th­íc s¬ bé c¸c PA cÇu 

II.2.2.1.Ph­¬ng ¸n cÇu ®¬n gi¶n: 

 S¬ ®å kÕt cÊu:  5x37 m.  

- NhÞp gi¶n ®¬n dµi 37m: 

 Lùa chän kÕt cÊu phÇn trªn: 

     Kªt cÊu     : DÇm gi¶n ®¬n ch÷ I, b»ng BTCTDUL . 

MÆt c¾t ngang: gåm 5 dÇm ch÷ I. 

Kh¶ng c¸ch gi÷a 2 dÇm lµ 2.0 m, dèc  ngang 2% vÒ 2 phÝa. Tæng bÒ réng cÇu B=12m 

(mÐp ngoµi lan can) 

 

 KÕt cÊu phÇn d­íi 

CÊu t¹o Trô: 

 Trô ®Æc th©n thu hÑp, BTCT, ®Æt trªn mãng cäc khoan nhåi ®­êng kÝnh D = 1m . 

Th©n trô réng 1.6m theo ph­¬ng däc cÇu vµ 6.0 m theo ph­¬ng ngang cÇu vµ ®­îc 

vuèt trßn theo ®­êng trßn b¸n kÝnh R = 0.8m. TRô gi÷a s«ng T6 vµ T7 cã th©n trô 

réng 1.6 m theo ph­¬ng däc cÇu vµ réng 6.0 m theo ph­¬ng ngang cÇu, cao 15,5 m  

BÖ mãng cao 2m, réng 5.0m theo ph­¬ng ngang cÇu, 8.0m ®Õn 11.2m theo ph­¬ng 

däc cÇu vµ ®Æt d­íi líp ®Êt phñ (dù ®o¸n lµ ®­êng xãi chung) 

Dïng cäc khoan nhåi D100cm, cäc ®Æt vµo líp cuéi sái dù kiÕn dµi 30 m 

CÊu t¹o Mè: 

 D¹ng mè cã t­êng c¸nh ng­îc bª t«ng cèt thÐp 

BÖ mãng mè dµy 2m, réng 5 m, dµi 12 m ®­îc ®Æt d­íi líp ®Êt phñ 

Dïng cäc khoan nhåi D100cm, cäc ®Æt vµo líp cuéi sái dù kiÕn dµi 20 m. 

 MÆt cÇu vµ c¸c c«ng tr×nh phô kh¸c 

§é dèc ngang cÇu lµ 2% vÒ hai phÝa 

 B¶n mÆt cÇu ®æ t¹i chç dày 15 cm, b¶n liªn tôc nhiÖt ®æ t¹i chç. 

Líp phñ mÆt cÇu gåm 5 líp:  

 Líp bª t«ng atfan   : 5cm 



 Líp b¶o vÖ              : 4cm 

 Líp phßng n­íc      : 1cm 

 §Öm xi m¨ng          : 1cm 

 Líp t¹o ®é dèc ngang :  1.0 - 12 cm 

Khe co gi·n b»ng cao su. 

Gèi cÇu b»ng cao su. 

Lan can cÇu b»ng bª t«ng  

 VËt liÖu 

a) Bª t«ng 

Bª t«ng dÇm chñ dïng Mac 500 

Bª t«ng trô dïng Mac300 

Bª t«ng mè dïng Mac 300 

V÷a xi m¨ng phun trong èng gen Mark150 

b) Cèt thÐp 

 LÊy theo tiªu chuÈn VSL dïng cho dÇm liªn tôc. 

ThÐp c­êng ®é cao dïng lo¹i tao thÐp ®­êng kÝnh 15.2mm  

Modul ®µn håi E  = 195000 MPa  

Cèt thÐp th­êng dïng thÐp trßn AI vµ thÐp cã gê AIII.2.  

 Chän c¸c kÝch th­íc h×nh häc 

 ChiÒu cao dÇm gi÷a nhÞp         :1750mm  

 - VËt liÖu dïng cho kÕt cÊu. 

        + Bª t«ng M300 

         + Cèt thÐp c­êng ®é cao dïng lo¹i S-31, S-32 cña h·ng VSL-Thôy SÜ thÐp 

cÊu t¹o dïng lo¹i CT3 vµ CT5 

 



 

 

II.2.2.2.Ph­¬ng ¸n cÇu liªn tôc : 

 S¬ ®å kÕt cÊu: 52+80+52 m.  

 ChiÒu cao dÇm: 

- T¹i vÞ trÝ trô ®­îc chän theo H =( 1/15  1/20 )lnhÞp, = (4.6  3.5) m 

VËy ta lÊy H = 4m 

- T¹i vÞ trÝ gi÷a nhÞp ®­îc chän theo c«ng thøc kinh nghiÖm h=( 
60

1

40

1
 )lnhÞp vµ h  1.8m.  

Chän h =  2m 

- PhÇn ®¸y dÇm cã d¹ng ®­êng cong parabol: y = hx
L

hH 2

2

)(
 víi L lµ chiÒu dµi c¸nh 

hÉng cong 

- PhÇn mÆt cÇu cong ®Òu theo ®­êng trßn b¸n kÝnh R = 4000m 



 Lùa chän mÆt c¾t ngang: 

- DÇm liªn tôc cã mÆt c¾t ngang lµ mét hép ®¬n thµnh nghiªng so víi ph­¬ng th¼ng ®øng 1/5, 

tiÕt diÖn dÇm thay ®æi trªn chiÒu dµi nhÞp 

- ChiÒu dµy b¶n mÆt cÇu ë cuèi c¸nh vót: 20 cm 

- ChiÒu dµy b¶n mÆt cÇu ë ®Çu c¸nh vót: 60 cm 

- ChiÒu dµy b¶n mÆt cÇu t¹i vÞ trÝ gi÷a nhÞp: 25 cm, cã ®o¹n v¸t vÒ s­ên 150 cm 

- ChiÒu dµy s­ên dÇm: 45cm 

- ChiÒu dµy b¶n ®¸y hép cña nhÞp chÝnh t¹i trô lµ 80 cm, t¹i gi÷a nhÞp lµ 30cm vµ thay ®æi trªn 

chiÒu dµi nhÞp theo ®­êng parabol  

- PhÇn trªn ®Ønh trô ®­îc thiÕt kÕ ®Æc, bÒ réng theo ph­¬ng ngang lµ 5.2 m, cã ®Ó lèi th«ng 

kÝch th­íc 1.2x1.5m vµ ®­îc t¹o v¸t 30x30cm phÝa trªn  

 
MÆt c¾t ngang cÇu t¹i vÞ trÝ trô vµ gi÷a nhÞp 

 

 CÊu t¹o mÆt cÇu: 

- MÆt cÇu ®­îc thiÕt kÕ theo ®­êng cong b¸n kÝnh 4000m 

- §é dèc ngang cÇu lµ 2% vÒ hai phÝa 



- Líp phñ mÆt cÇu gåm 5 líp: Líp bª t«ng atfan: 5cm; Líp b¶o vÖ : 4cm; Líp phßng n­íc : 

1cm; §Öm xi m¨ng : 1cm; Líp t¹o ®é dèc ngang : 1.0 - 12 cm 

 CÊu t¹o trô: 

- Th©n trô réng 2.5 m theo ph­¬ng däc cÇu vµ 7.7m theo ph­¬ng ngang cÇu vµ ®­îc vuèt 

trßn theo ®­êng trßn b¸n kÝnh R = 1.25 m. 

- BÖ mãng cao 2.5m, réng 8.0m theo ph­¬ng ngang cÇu, 11 m theo ph­¬ng däc cÇu vµ ®Æt 

d­íi líp ®Êt phñ (dù ®o¸n lµ ®­êng xãi chung) 

- Dïng cäc khoan nhåi D100cm, chiÒu dµi cäc lµ 30m 

 CÊu t¹o mè: 

- D¹ng mè cã t­êng c¸nh ng­îc bª t«ng cèt thÐp 

- BÖ mãng mè dµy 2m, réng 5 m, dµi 12 m ®­îc ®Æt d­íi líp ®Êt phñ 

Dïng cäc khoan nhåi D100cm, chiÒu dµi cäc 20m 

II.2.2.3 Ph­¬ng ¸n cÇu dµn thÐp 

 S¬ ®å kÕt cÊu: 6 x 63 m.  

 CÊu t¹o dµn chñ: 

- Chän s¬ ®å dµn chñ lµ lo¹i dµn thuéc hÖ tÜnh ®Þnh, cã 2 biªn song song, cã ®­êng 

xe ch¹y d­íi. Tõ yªu cÇu thiÕt kÕ phÇn xe ch¹y 8m nªn ta chän kho¶ng c¸ch hai tim 

dµn chñ lµ 9m. 

- ChiÒu cao dµn chñ: ChiÒu cao dµn chñ chän s¬ bé theo kinh nghiÖm víi biªn song 

song: mlh nhÞp )3.69(63
10

1

7

1

10

1

7

1
vµ h > H + hdng + hmc + hcc 

+ ChiÒu cao tÜnh kh«ng trong cÇu : H = 7m 

+ ChiÒu cao dÇm ngang: mBhdng )96.07.1(
12

1

7

1
 chän hdng = 1.2 m 

+ ChiÒu dµy b¶n mÆt cÇu chän: hmc = 0.2m 

+ ChiÒu cao cæng cÇu: hcc = (0.15  0.3)B= 1.2 - 2.4m. Chän hcc = 1.6m 

ChiÒu cao cÇu tèi thiÓu lµ: h > 7 + 1.2 + 0.2 + 1.6 = 10m 

Víi nhÞp 63 m ta chia thµnh 10 khoang giµn, chiÒu dµi mçi khoang d = 6.3m 

Chän chiÒu cao dµn sao cho gãc nghiªng cña thanh dµn so víi ph­¬ng ngang 

00 6045 ,Chän h = 10m  058  hîp lý.  



 CÊu t¹o hÖ dÇm mÆt cÇu:  

 Chän 5 dÇm däc ®Æt c¸ch nhau 2.58m. ChiÒu cao dÇm däc s¬ bé chän theo kinh 

nghiÖm:     

mdhdd 44.065.0
15

1

10

1
 chän hdd = 0.5m 

- B¶n xe ch¹y kª tù do lªn dÇm däc. 

- §­êng ng­êi ®i bé bè trÝ ë bªn ngoµi dµn chñ. 

- CÊu t¹o hÖ liªn kÕt gåm cã liªn kÕt däc trªn, däc d­íi, hÖ liªn kÕt ngang. 

 

 

H×nh 1: CÊu t¹o hÖ dÇm mÆt cÇu 

 CÊu t¹o mÆt cÇu: 

- §é dèc ngang cÇu lµ 2% vÒ hai phÝa 

- Líp phñ mÆt cÇu gåm 5 líp: Líp bª t«ng atfan: 5cm; Líp b¶o vÖ : 4cm; Líp phßng 

n­íc : 1cm; §Öm xi m¨ng : 1cm; Líp t¹o ®é dèc ngang :  1.0 – 12 cm 

 CÊu t¹o trô: 



- Th©n trô gåm 2 cét trô trßn ®­êng kÝnh 180cm c¸ch nhau theo ph­¬ng ngang cÇu lµ 

10.3m 

-  BÖ mãng cao 2m, réng 12.3m theo ph­¬ng ngang cÇu, 5 m theo ph­¬ng däc cÇu vµ 

®Æt d­íi líp ®Êt phñ (dù ®o¸n lµ ®­êng xãi chung) 

- Dïng cäc khoan nhåi D100cm, chiÒu dµi cäc lµ 20m 

 CÊu t¹o mè: 

- D¹ng mè cã t­êng c¸nh ng­îc bª t«ng cèt thÐp 

- BÖ mãng mè dµy 2.5m, réng 5 m, dµi 12.0m ®­îc ®Æt d­íi líp ®Êt phñ 

- Dïng cäc khoan nhåi D100cm, mòi cäc ®Æt vµo líp cuéi sái, chiÒu dµi cäc lµ 30m 

                                               

 

 

 

 

 

 



ch­¬ng III:TÝnh to¸n s¬ bé khèi l­îng c¸c ph­¬ng ¸n 

vµ lËp tæng møc ®Çu t­ 

 

Ph­¬ng ¸n 1: nhÞp ®¬n gi¶n. 

I.MÆt c¾t ngang vµ s¬ ®å nhÞp : 

     - Khæ cÇu: CÇu ®­îc thiÕt kÕ cho 2 lµn xe  

                                  K = 9 (m) 

     - Tæng bÒ réng cÇu kÓ c¶ lan can vµ gi¶i ph©n c¸ch: 

    B = 9 + 2x0,5 = 10 (m) 

      - S¬ ®å nhÞp:5x37 = 185(m) 

      -T¶i träng :HL93  

      -S«ng cÊp V:khæ th«ng thuyÒn B=25m ,H=3.5 m 

      -KhÈu ®é tho¸t n­íc :174m. 

II.TÝnh to¸n s¬ bé khèi l­îng ph­¬ng ¸n kÕt cÊu nhÞp: 

I. MÆt c¾t ngang vµ s¬ ®å nhÞp: 

 - Khæ cÇu: CÇu ®­îc thiÕt kÕ cho 2 lµn xe : 

                               K = 9 (m) 

 - Tæng bÒ réng cÇu kÓ c¶ lan can vµ gi¶i ph©n c¸ch: 

     B = 9+ 2x0.5= 10(m) 

- S¬ ®å nhÞp: 37+37+37+37+37=185 (m) 

II. TÝnh to¸n s¬ bé khèi l­îng ph­¬ng ¸n kÕt cÊu nhÞp: 

       -CÇu ®­îc x©y dùng víi 5 nhÞp 37(m) víi 5 dÇm I thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p  b¸n 

l¾p ghÐp.  

1. TÝnh  t¶i träng t¸c dông: 

a) TÜnh t¶i giai ®o¹n 1(DC): 

*Ta cã diÖn tÝch tiÕt diÖn dÇm chñ ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau(nhÞp 36m): 

 Ad =1,8x0,20 +1/2x0,15x0,18x2 +1,35x0,20 + 0,36x0,6+ 1/2x0,2x0,2x2 = 0,895 (m2) 

träng l­îng 1 dÇm )(375.7382536895.0.. kNxxLAP cd  

   +Träng l­îng b¶n th©n dÇm coi lµ t¶i träng r¶i ®Òu trªn toµn bé chiÒu dµi nhÞp: 

  )/(85.11125895,05..5 mKNxxADC cddc  

*Ta cã diÖn tÝch tiÕt diÖn dÇm ngang :  

                 Adn = 1/2(2.2+1.8)x0.15 + 2.2x 1.05=2.61 m2  

              Vdn=2.61x0.2=0.522m3  

                  DCdn=6x4x0.522x25/30=10.44KN/m 

              DC= DCdc + DCdn = 108.75 + 10.44 = 119.19 KN/m 

*Ta cã diÖn tÝch tiÕt diÖn dÇm chñ ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau (nhÞp 37m): 



 Ad =1,8x0,20 +1/2x0,15x0,18x2 +1.25x0,20 + 0,2x0,6+ 1/2x0,2x0,2x2 = 0,92 (m2) 

träng l­îng 1 dÇm )(966254292.0.. kNxxLAP cd  

   +Träng l­îng b¶n th©n dÇm coi lµ t¶i träng r¶i ®Òu trªn toµn bé chiÒu dµi nhÞp: 

  )/(75.1182595,05..5 mKNxxADC cddc  

*Ta cã diÖn tÝch tiÕt diÖn dÇm ngang :  

                 Adn = 1/2(2.2+1.8)x0.15 + 2.2x 1.05=2.61 m2  

              Vdn=2.61x0.2=0.522m3  

                  DCdn=6x4x0.522x25/30=10.44KN/m 

              DC= DCdc + DCdn = 118.75 + 10.44 = 129.19 KN/m 

b) TÜnh t¶i giai ®o¹n 2(DW): 

-Träng l­îng líp phñ mÆt cÇu 

.Bª t«ng Asfalt dµy trung b×nh 0,05 m cã träng l­îng  = 22,5 KN/m3 

0,05.22,5 = 1,125 KN/m2 

.Bª t«ng b¶o vÖ dµy 0,03m cã  = 24 KN/m3 

0,03.24= 0,72 KN/m2 

.Líp Raccon#7 ( Kh«ng tÝnh träng l­îng líp nµy) 

.Líp bª t«ng ®Öm dµy 0,03m cã  = 24 KN/m3 

0,03.24= 0,72 KN/m2 

Tæng céng t¶i träng líp phñ qtc = 1,125+0,72+0,72 = 2,565 KN/m2 

BÒ réng mÆt cÇu B = 11m. 

Do ®ã ta cã tÜnh t¶i r¶i ®Òu cña líp phñ mÆt cÇu lµ :    

            
m

KNx
DW LP

TC 575.14
2

11565.2
                

-Träng l­îng lan can: 

 

 gl c = [(1.3x0.180)+(0.50-0.18)x0.075+0.050x0.255+0.535x0.050/2+(0.50-       

0.230)x0.255/2]x2.5=0.6006 T/m 

75.0 

255.0 
50.0 

535.0 

270.0 

180.0 

130.0 

500.0 



    ThÓ tÝch lan can: Vl c = 2x0.24024x232  = 111.47(m3) 

    Cèt thÐp lan can: ml c = 0,15x111.47  = 16.72 T(hµm l­îng cèt thÐp trong lan can vµ 

gê ch¾n b¸nh lÊy b»ng 150 kg/ m3) 

TÜnh t¶i giai ®o¹n II  :  

DWTC= DWTC
LP+ 2.(DWTC

LC) = 14.575+2.( 5,5) = 25.575 KN/m. 

DWTT=1,5x25.575= 38.36KN/m.(Cã nh©n hÖ sè 5.12p )  

2..Chän c¸c kÝch th­íc s¬ bé kÕt cÊu phÇn d­íi: 

   KÝch th­íc s¬ bé cña mè cÇu: 

       *Mè cÇu ®­îc thiÕt kÕ s¬ bé lµ mè ch÷ U, ®­îc ®Æt trªn hÖ cäc khoan nhåi. Mè 

ch÷ U cã nhiÒu ­u ®iÓm nh­ng nãi chung tèn vËt liÖu nhÊt lµ khi cã chiÒu cao lín, mè 

nµy cã thÓ dïng cho nhÞp cã chiÒu dµi bÊt kú.  

     CÊu t¹o cña mè nh­ h×nh vÏ 

 

 
-KÝch th­íc trô cÇu: 

        Trô cÇu gåm cã 4 trô ®­îc thiÐt kÕ s¬ bé cã chiÒu cao 800m.  

                      KÝch th­íc s¬ bé cña trô cÇu nh­ h×nh vÏ :  



 

2.1.Khèi l­îng bª t«ng c«t thÐp kÕt cÊu phÇn d­íi : 

 2.1.1.ThÓ tÝch vµ khèi l­îng mè: 

    a.ThÓ tÝch vµ khèi l­îng mè: 

 
              -ThÓ tÝch bÖ mãng mét mè 

                            Vbm = 2.0*5*10 = 100(m3) 

           -ThÓ tÝch t­êng c¸nh 

                            Vtc = 2*(2.6*1.5 + 1/2*8.4*2.8 + 1.6*5.8)*0.4 = 27.03 (m3) 

-ThÓ tÝch th©n mè 

                             Vtm = (0.4*1.9+5.3*1.4)*11 = 78.36( m3) 

-Tæng thÓ tÝch mét mè 

                             V1mè = Vbm + Vtc + Vtm = 150 + 27.03+ 78.36 =255.39(m3) 



-ThÓ tÝch hai mè 

                             V2mè = 2*255.39= 510.78 (m2) 

 

-Hµm l­îng cèt thÐp mè lÊy 100 (kg/m3) 

                              100*510.78 = 51078 (kg) = 51.078 (T)  

 

b.Mãng trô cÇu: 

 Khèi l­îng trô cÇu: 

 

 

 Khèi l­îng trô chÝnh : 

             N¨m trô cã MCN gièng nhau nªn ta tÝnh gép c¶ n¨m trô : 

 Khèi l­îng th©n trô : 

Vtt=(4.4*2*10+4.3*1*4.6+3.14/4*2*2*10+3.14/4*1*4.6)=142.79    (m3) 

 Khèi l­îng mãng trô : Vmt=5x2.5x8=100  (m3) 

 Khèi l­îng mò trô :Vxm=11.2 1,5 3.0 - 2(2.8 0,75 0,75 2,0)=  44.1m3 

 Khèi l­îng 1 trô lµ :  V1tru=142.79+100+44.1=286.89 m3 

 Khèi l­îng 5 trô lµ :  V = 5 x 286.89 = 1434.45 m3 

              Khèi l­îng trô: Gtrô= 1.25 x 286.89 x 2.5 = 896.53 T 

ThÓ tÝch BTCT trong c«ng t¸c trô cÇu: V = 896.53 m3 

S¬ bé chän hµm l­îng cèt thÐp th©n trô lµ 100 3/kg m , hµm l­îng thÐp trong mãng trô 

lµ 80 3/kg m  

Nªn ta cã : khèi l­îng cèt thÐp trong 1 trô lµ  

       mth=142.79x0.1+100x0.08+44.1x0.1=26.69(T) 



 

c. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc: 

vËt liÖu : 

- Bª t«ng cÊp 30   cã  fc’ =300 kg/cm2  

- Cèt thÐp chÞu lùc AII cã Ra=2400kg/cm2 

 Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu 

Søc chÞu t¶i cña cäc D=1000mm  

Theo ®iÒu A5.7.4.4-TCTK søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc tÝnh theo c«ng 

thøc sau 

 PV = .Pn . 

Víi Pn = C­êng ®é chÞu lùc däc trôc danh ®Þnh cã hoÆc kh«ng cã uèn tÝnh theo c«ng 

thøc : 

 Pn = .{m1.m2.fc’.(Ac - Ast) + fy.Ast}= 0,75.{0.85*0,85. fc’.(Ac - Ast) + fy.Ast}  

Trong ®ã : 

 = HÖ sè søc kh¸ng, =0.75 

m1,m2 : C¸c hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc. 

fc’ =30MPa: C­êng ®é chÞu nÐn nhá nhÊt cña bªt«ng  

fy =420MPa: Giíi h¹n ch¶y dÎo quy ®Þnh cña thÐp  

Ac: DiÖn tÝch tiÕt diÖn nguyªn cña cäc 

Ac=3.14x10002/4=785000mm2
 

Ast: DiÖn tÝch cña cèt thÐp däc (mm2). 

Hµm l­îng cèt thÐp däc th­êng hîp lý chiÕm vµo kho¶ng 1.5-3%. víi hµm l­îng 2% 

ta cã: 

Ast=0.02xAc=0.02x785000=15700mm2 

VËy søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµ: 

PV =0.75x0,85x(0,85x30x(785000-15700)+ 420x15700) = 16709.6x103(N). 

Hay PV = 1670.9 (T). 

d.Søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn: 

Sè liÖu ®Þa chÊt: 

- Líp 1: ¸ c¸t 

- Líp 2: ¸ sÐt 

- Líp 3:C¸t mÞn 

- Líp 4:C¸t th« 

Theo ®iÒu 10.7.3.2 søc kh¸ng ®ì cña cäc ®­îc tÝnh theo c«ng thøc sau: 

QR= Qn= qpQp 

Víi Qp=qpAp;  

Trong ®ã: 

Qp            :Søc kh¸ng ®ì mòi cäc 

qp    : Søc kh¸ng ®¬n vÞ mòi cäc  (Mpa) 

qp   : HÖ sè søc kh¸ng qp=0.55  (10.5.5.3) 

Ap    : DiÖn tÝch mòi cäc (mm2)  



X¸c ®Þnh søc kh¸ng mòi cäc  : 

qp=3qu Ksp d   (10.7.3.5) 

Trong ®ã :  

Ksp  : kh¶ n¨ng chÞu t¶i kh«ng thø nguyªn. 

d  : hÖ sè chiÒu s©u kh«ng thø nguyªn. 

d
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                qu : C­êng ®é chÞu nÐn däc trôc trung b×nh cña lâi ®¸ (Mpa), qu = 35 Mpa 

Ksp : HÖ sè kh¶ n¨ng chÞu t¶i kh«ng thø nguyªn  

Sd  : Kho¶ng c¸ch c¸c ®­êng nøt (mm).LÊy  Sd = 400mm. 

td  : ChiÒu réng c¸c ®­êng nøt (mm). LÊy td=5mm. 

D  : ChiÒu réng cäc (mm); D=1000mm. 

Hs  : ChiÒu s©u ch«n cäc trong hè ®¸(mm). HS = 2000mm. 

Ds  : §­êng kÝnh hè ®¸ (mm). DS = 1200mm. 

TÝnh ®­îc : d     =1.52 

  KSP  = 0.145 

 VËy qp = 3 x30 x0,145x1,52=19.36Mp = 1936T/m2 

Søc chÞu t¶i tÝnh to¸n cña cäc (tÝnh theo c«ng thøc 10.7.3.2-1) lµ : 

QR = .Qn = qP.Ap = 0.5 x 1936 x 3.14 x 10002/4  =  759.9x106N =7599 T 

Trong ®ã: 

QR  : Søc kh¸ng tÝnh to¸n cña c¸c cäc. 

  : HÖ sè søc kh¸ng ®èi víi søc kh¸ng mòi cäc ®­îc quy ®Þnh trong 

b¶ng 10.5.5-3 

As  : DiÖn tÝch mÆt c¾t ngang cña mòi cäc  

3.TÝnh to¸n sè l­îng cäc mãng mè vµ trô cÇu: 

TÝnh t¶i 

*Gåm träng l­îng b¶n th©n mè vµ träng l­îng kÕt cÊu nhÞp 

 Träng l­îng kÕt cÊu nhÞp : 

-Do träng l­îng b¶n th©n dÇm ®óc tr­íc:  



 

Fl/2      =[(H- Hb) bw+(0.6 - bw)0.25 + (0.6 - bw)0.15 + (0.6 - bw)0.08 +  

            + (0.8 - bw)0.15 + (0.8 - bw)0.1] 

Fl/2      =[(2.1-0.2)0.2 + (0.6-0.2)0.25 + (0.6-0.2)0.15 + (0.6-0.2)0.08 + 

            +(0.8-0.2)0.15+(0.8-0.2)0.1] =0.722 ( m 2 ) 

Fgèi       = (H- Hb)0.6 + (0.2  x 0.15) + (0.1 x 0.05) 

         = (2.1-0.2)0.6 + 0.03 + 0.005 = 1.135  ( m 2 )     

gdch      =  [Fl/2 ( L- 6 ) + Fgèi x 4 +( Fl/2+ Fgèi) x 2/2] C /L 

         =  [0.722(29.4 - 6) + 1.135 x 4 +(0.722 + 1.135) x 1]2.5/29.4 
         = 1.98 (T/m) 

 gdch  =1.98(T/m) víi nhÞp L=37m                                           

-Do mèi nèi:   

                             gmn = bmn x hb x C   

                                 =0.5x0.2x24= 2.4(T/m) 

 -Do dÇm ngang :                                 

                             gn = (H - Hb - 0.25)(s - bw )( bw / L1 ) C 

  Trong ®ã: 

                 L1 = L/n =36.4/5 = 7.08 (m): Kho¶ng c¸ch gi÷a 2 dÇm ngang 



              => gn = (2.1 - 0.2 - 0.25 )( 2.3 - 0.2 )(0.2/7.08)2.5 = 0.24 (T/m) 

- Khèi l­îng lan can, s¬ bé lÊy: 

glc = 0.11 T/m 

- Träng l­îng cña gê ch¾n :  

gcx = 2 x(0.2+0.3)x0.25x2.5 = 0.625 T/m. 

- Träng l­îng líp phñ mÆt cÇu: 

  Gåm 5 líp:  

Bª t«ng alpha: 5cm; 

 Líp b¶o vÖ:   4cm;  

Líp phßng n­íc: 1cm 

§Öm xi m¨ng 1cm 

Líp t¹o ®é dèc ngang: 1.0 – 1.2 cm 

Trªn 1m2 cña kÕt cÊu mÆt ®­êng vµ phÇn bé hµnh lÊy s¬ bé : g = 0.35 T/m2  

    glp =0.35 x 11 =3.85T/m 

A.X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn mè: 

- §­êng ¶nh h­ëng t¶i träng t¸c dông lªn mè : 

 

                                       H×nh 2-1 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn mè 

DC = Pmè+(gdÇm+gbmc+glan can+ggê ch¨n)x  

      =(255.39x2.5)+((1.617x5+1.75+0.233)+0.11+0.625)x0.5x36= 800.52T 

DW = glípphñx  =3.85x0.5x36= 57.75 T 

-Ho¹t t¶i: 

Theo quy ®Þnh cña tiªu chuÈn 22tcvn272-05 th× t¶i träng dïng thiÕt kÕ lµ gi¸ trÞ bÊt lîi 

nhÊt cña tæ hîp: 

  +Xe t¶i thiÕt kÕ vµ t¶i träng lµn thiÕt kÕ 

  +Xe t¶i 2 trôcthiÕt kÕ vµ t¶i träng lµn thiÕt kÕ 

  +(2 xe t¶i 3 trôc+t¶i träng lµn+ t¶i träng ng­êi)x0.9 

 

TÝnh ph¶n lùc lªn mè do ho¹t t¶i: 

  +ChiÒu dµi nhÞp tinh to¸n: 36.4 m 

§­êng ¶nh h­ëng ph¶n lùc vµ s¬ ®å sÕp t¶i thÓ hiÖn nh­ sau: 



 

                    H×nh 2-2  S¬ ®å xÕp t¶i lªn ®­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc mè 

Tõ s¬ ®å xÕp t¶i ta cã ph¶n lùc gèi do ho¹t t¶i t¸c dông nh­ sau 

- Víi tæ hîp HL-93K(xe t¶i thiÕt kÕ+t¶i träng lµn): 

LL=n.m.(1+IM/100)(Piyi)+n.m.Wlµn  

Trong ®ã 

n   : sè lµn xe  

m : hÖ sè lµn xe  

IM:lùc xung kÝch cña xe, khi tÝnh mè trô ®Æc th× (1+IM/100)=1 

Pi  : t¶i träng trôc xe, yi: tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

:diÖn tÝch ®­ëng ¶nh h­ëng 

Wlµn: t¶i träng lµn Wlµn=0.93T/m 

+LLxet¶i=2x1x1x(14.5+14.5x0.854+3.5x0.708)+2x1x0.93x(0.5x35.5)=86.15T 

+ LLxe t¶i 2 trôc= 2x1x1x(11+11x0.959)+2x1x0.93x(0.5X35.5)= 70.533T 

VËy tæ hîp HL ®­îc chän lµm thiÕt kÕ 

VËy toµn bé ho¹t t¶i vµ tØnh t¶i tÝnh to¸n t¸c dông lªn bÖ mè lµ: 

 

Néi 

lùc 

Nguyªn nh©n Tr¹ng th¸i giíi 

h¹n 

C­êng ®é I 

DC 

( D=1.25) 

DW 

( W=1.5) 

LL 

( LL=1.75) 

P(T) 800.52x1.25 57.75 x1.5 75.99x1.75 1261.26 

 

B.X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông trô: 

- §­êng ¶nh h­ëng t¶i träng t¸c dông lªn mãng: 



 

H×nh 2-3 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn mãng 

DC = Ptrô+(gdÇm1+glan can+ggê ch¨n)x  

      = (214.89x2.5)+(1.869x5+ 0.625+0.11)x42    

      =960.585T 

DW = glípphñx  =3.85x42 

       =161.7 T 

-Ho¹t t¶i:  

§­êng ¶nh h­ëng t¶i träng t¸c dông lªn trô: 

 

 

H×nh 2-4 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn mãng 

 LL=n.m.(1+IM/100).(Pi.yi)+n.m.Wlµn.  

Trong ®ã 

 n: sè lµn xe, n=2 

m: hÖ sè lµn xe, m=1;  

IM:lùc xung kÝch cña xe, khi tÝnh mè trô ®Æc th× (1+IM/100)=1 

Pi: t¶i träng trôc xe, yi: tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

:diÖn tÝch ®­ëng ¶nh h­ëng 

Wlµn: t¶i träng lµn  

Wlµn=0.93T/m 



+Tæ hîp 1: 1 xe t¶i 3 trôc+ tt lµn:  

LLxet¶i=2x1x1x(14.5+14.5x0.898+3.5x0.898) +2x1x0.93x42=141.23T 

+Tæ hîp 2: 1 xe t¶i 2 trôc+ tt lµn: 

              LLxe t¶i 2 trôc= 2x1x1x(11+11x0.971)+2x1x0.93x42=120.63 

+Tæ hîp 3: 2 xe t¶i 3 trôc+ tt lµn: 

LLxet¶i=(2x1x1x(14.5+14.5x0.898+3.5x0.795+14.5x0.438+14.5x0.540+3.5x0.643) 

+2x1x0.93x42)x0.9  =156.32 T 

VËy tæ hîp HL ®­îc chän lµm thiÕt kÕ 

   Tæng t¶i träng tÝnh ®­íi ®¸y ®µi lµ 

Néi 
lùc 

TÜnh t¶I x hÖ sè Tr¹ng th¸i giíi 
h¹n 

C­êng ®é I 
DC 

( D=1.25) 

DW 

( W=1.5) 

LL 

( LL=1.75) 

P(T) 800.52x1.25 57.75 x1.5 156.32 x1.75 1779.68 

TÝnh sè cäc cho mãng trô, mè:  

                           n= xP/Pcäc 

Trong ®ã: 

  : hÖ sè kÓ ®Õn t¶i  träng ngang;  

 =1.5 cho trô , = 2.0 cho mè(mè chÞu t¶i trong ngang lín do ¸p lùc 

ngang cña ®Êt vµ t¸c dông cña ho¹t t¶i truyÒn qua ®Êt trong ph¹m vi l¨ng thÓ tr­ît cña 

®Êt ®¾p trªn mè). 

P(T) : T¶i träng th¼ng ®øng t¸c dông lªn mãng mè, trô ®· tÝnh ë trªn. 

Pcäc=min (Pvl,Pn®) 

 

H¹ng 

môc 
Tªn Pvl Pn® Pcäc 

T¶i 

träng 
HÖ sè sè cäc Chän 

Trô gi÷a T2 1670.9 759.9  759.9  1779.68 1.5 3.56 6 

Mè M1 1670.9 759.9  759.9  1261.26 2 3.23 6 

 

4.Dù kiÕn ph­¬ng ¸n thi c«ng: 

4.1.Thi c«ng mè: 

B­íc 1 : ChuÈn bÞ mÆt b»ng. 

             -chuÈn bÞ vËt liÖu ,m¸y mãc thi c«ng. 

             -x¸c ®Þnh ph¹m vi thi c«ng,®Þnh vÞ trÝ tim mè. 

             -dïng m¸y ñi ,kÕt hîp thñ c«ng san ñi mÆt b»ng. 

B­íc 2 : Khoan t¹o lç 

- ®­a m¸y khoan vµo vÞ trÝ. 

- ®Þnh vÞ trÝ tim cäc 

- Khoan t¹o lç cäc b»ng m¸y chuyªn dông víi èng v¸ch dµi suèt chiÒu dµi cäc. 

B­íc 3 : §æ bª t«ng lßng cäc 

- Lµm s¹ch lç khoan. 

- Dïng cÈu h¹ lång cèt thÐp. 



- L¾p èng dÉn ,tiÕn hµnh ®æ bª t«ng cäc 

B­íc 4:  

- KiÓm tra chÊt l­îng cäc 

- Di chuyÓn m¸y thùc hiÖn c¸c cäc tiÕp theo . 

B­íc 5 :  

- ®µo ®Êt hè mãng. 

B­íc 6 :  

- Lµm ph¼ng hè mãng. 

- ®Ëp ®Çu cäc. 

- ®æ bª t«ng nghÌo t¹o ph¼ng. 

B­íc 7 :  

- Lµm s¹ch hè mãng ,l¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n ,cèt thÐp bÖ mãng. 

- ®æ bª t«ng bÖ mãng. 

- Th¸o dì v¨ng chèng ,v¸n khu«n bÖ. 

 B­íc 8 :  

- L¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n ,cèt thÐp th©n mè. 

- ®æ bª t«ng th©n mè. 

- L¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n ,cèt thÐp t­êng th©n ,t­êng c¸nh mè. 

- Th¸o dì v¸n khu«n ®µ gi¸o. 

- Hoµn thiÖn mè sau khi thi c«ng xong kÕt cÊu nhÞp. 

4.2.Thi c«ng trô cÇu: 

 B­íc 1: 

- Dïng phao trë næi ®Õn vÞ trÝ thi c«ng trô b»ng c¸c m¸y chuyªn dông. 

- Phao trë næi ph¶i cã ®èi träng ®Ó ®¶m b¶o an toµn thi c«ng. Kh«ng bÞ lÖch phao 

khi ®ãng cäc 

B­íc 2: 

     - §o ®¹c x¸c ®Þnh tim trô, tim vßng v©y cäc v¸n thÐp, khung ®Þnh vÞ 

     - H¹ khung ®Þnh vÞ, ®ãng cäc v¸n thÐp. Vßng v©y cäc v¸n  

B­íc 3: 

- §æ bª t«ng bÞt ®¸y theo ph­¬ng ph¸p v÷a d©ng 

 - Hót n­íc ra khái hè mãng 

- §Ëp ®Çu cäc, söa sang hè mãng 

- L¾p dùng v¸n khu«n, cèt thÐp vµ ®æ bª t«ng bÖ trô. 

B­íc 4 

- L¾p dùng v¸n khu«n ,bè trÝ cèt thÐp. 

- §æ bª t«ng th©n trô ,mò trô . 

    - Hoµn thiÖn trô, th¸o dì ®µ gi¸o v¸n khu«n, dïng bóa rung  nhæ cäc v¸n thÐp 

th¸o dì hÖ thèng khung v©y cäc ®Þnh vÞ 

4.3.Thi c«ng kÕt cÊu nhÞp: 

B­íc 1: ChuÈn bÞ : 

- L¾p dùng gi¸ ba ch©n 



- Sau khi bª t«ng trô ®¹t c­êng ®é tiÕn hµnh thi c«ng kÕt cÊu nhÞp 

- TËp kÕt dÇm ë hai ®Çu cÇu 

B­íc 2: 

- Dïng gi¸ ba ch©n cÈu l¾p dÇm ë hai ®Çu cÇu   

- TiÕn hµnh ®æ bª t«ng dÇm ngang. 

- §æ bª t«ng b¶n liªn kÕt gi÷a c¸c dÇm 

- Di chuyÓn gi¸ ba ch©n thi c«ng c¸c nhÞp tiÕp theo 

B­íc 3:Thi c«ng nhÞp  42 m  

- L¾p dùng gi¸ ba ch©n 

- CÈu dÇm vµo vÞ trÝ l¾p dùng 

- Bè trÝ cèt thÐp, ®æ dÇm ngang 

- §æ bª t«ng b¶n liªn kÕt c¸c dÇm 

B­íc 4: Hoµn thiÖn 

-Th¸o l¾p gi¸ ba ch©n  

- §æ bª t«ng mÆt ®­êng 

- L¾p dùng vØa ch¾n « t« lan can, thiÕt bÞ chiÕu s¸ng, èng tho¸t n­íc ,L¾p dùng 

biÓn b¸o 

 



LËp tæng møc ®Çu t­ 

B¶ng th«ng kª vËt liÖu ph­¬ng ¸n cÇu dÇm gi¶n ®¬n 

TT H¹ng môc §¬n vÞ Khèi lîng 
§¬n gi¸ Thµnh tiÒn 

(®) (®) 

  Tæng møc ®Çu t ® (A+B+C+D)   
57,514,365,50

1 

  §¬n gi¸ trªn 1m2 mÆt cÇu ®     19,933,237 

A Dự to¸n x©y l¾p ® AI+AII   
56,974,148,10

2 

AI Gi¸ trÞ dù to¸n x©y l¾p  ® I+II+III   
49,542,737,48

0 

I KÕt cÊu phÇn trªn ®     
31,230,761,48

0 

1 Khèi lîng bª t«ng m3 1704.375 15,000,000 
25,565,625,00

0 

2 Bªt«ng ¸t phan mÆt cÇu m3 385 2,000,000 770,000,000 

3 Bªt«ng lan can m3 111.47 800,000 89,176,000 

4 Cèt thÐp lan can T 16.72 15,000,000 250,800,000 

5 Gèi dÇm  Bé 30 140,000,000 4,200,000,000 

6 Khe co gi·n lo¹i 5 cm m  21 3,000,000 63,000,000 

7 Líp phßng níc m2 5.504 120,000 660,480 

8 èng tho¸t níc èng 90 750,000 67,500,000 

9 §Ìn chiÕu s¸ng Cét 16 14,000,000 224,000,000 

II KÕt cÊu phÇn díi ®      
18,311,976,00

0 

1 Bªt«ng mè m3 510.78 2,000,000 1,021,560,000 

2 Bªt«ng trô m3 1434.45 2,000,000 2,868,900,000 

3 Cèt thÐp mè T 51.078 15,000,000 766,170,000 

4 Cèt thÐp trô T 286.89 15,000,000 4,303,350,000 

5 Cäc khoan nhåi D = 1.0m m 1260 5,000,000 6,300,000,000 

6 C«ng tr×nh phô trî % 20 
8,959,980,00

0 
3,051,996,000 

III §êng hai ®Çu cÇu         

1 §¾p ®Êt m3 900 62,000 55,800,000 

2 Mãng + mÆt ®êng m2 695 370,000 257,150,000 

AII Gi¸ trÞ x©y l¾p kh¸c % 15 AI 7,431,410,622 

B Chi phÝ kh¸c % 10 A 5,697,414,810 

C Trît gi¸ % 3 A 1,709,224,443 

D Dù phßng % 5 A+B 3,133,578,146 

     19,933,237 

 



II. PHƢƠNG ÁN SƠ BỘ 2 

  CẦU DẦM BTCTƢST 3 NHỊP LIÊN TỤC ĐÚC HẪNG CÂN BẰNG. 

 

1. Sơ đồ cầu và kết cấu phần trên: 

    - Cầu BTCT ứng suất trước gồm 5 nhịp liên tục được bố trí theo sơ đồ:  

Lc= 52 + 80 +  52 (m). 

    - Khổ cầu B = 9 + 2x0,5 =10 m 

 - Cầu được thi công theo phương pháp đúc hẫng cân bằng đối xứng từ 2 trụ. 

   - Mặt cắt ngang dầm tiết diện hình vách xiên, bề rộng bản đáy thay đổi tăng dần từ 

gối ra nhịp.  

  + Hnhịp = nhipL
50

1

30

1
 = (3.3  2.0) m Chọn Hnhịp = 2.7 m. 

  + Htrụ = nhipL
20

1

15

1
 = (6.7  5.0) m Chọn Htrụ = 5.7 m. 

  - Cao độ đáy dầm thay đổi theo quy luật parabol: y = hx
L

hH 2

2

)(
 với L là chiều 

dài cánh hẫng cong đảm bảo yêu cầu chịu lực và thẩm mỹ. Phần mặt cầu cong đều 

theo đường tròn bán kính R = 4500m. 

- Gối cầu: Dùng gối cao su chậu thép. Khe co giãn: Toàn cầu có 2 khe co giãn trên 2 

mố. Khe co giãn cao su. 

 - Mặt xe chạy: Bê tông atfal (5 cm) + tầng phòng nước (1 cm). Mặt cắt ngang cầu tạo 

dốc ngang 2% đảm bảo thoát nước mặt ra 2 phía lan can qua các ống thoát nước. 

 - Lan can trên cầu  dùng lan can bằng thép ống tròn. 

2. Kết cấu phần dƣới: 

 - Mố: Mố U BTCT, móng cọc khoan nhồi  1.2  m. 

 - Trụ: Trụ thân đặc BTCT, móng cọc khoan nhồi  1.2  m 

3. Vật liệu 

 - Bê tong: Sử dụng các loại bê tông sau: 

Mác áp dụng 

400 Dầm chủ và dầm ngang BTCT  đổ tại chỗ. 

350 Cọc khoan nhồi, cọc đóng. 

300 Mố trụ, lan can, bản quá độ. 

150 Bê tông tạo phẳng và bịt đáy móng. 

 - Cốt thép thường 



- Thép dự ứng lực. 

II. SƠ CHỌN KÍCH THƢỚC CẦU 

1. Kết cấu phần trên 

Các kích thước chung của mặt cắt dầm. 

 * Mặt cắt ngang đầm liên tục được chọn sơ bộ theo kinh nghiệm sao cho đủ khả năng 

chịu lực cho hoạt tải, tải trọng bản thân. 

 - Mặt cắt ngang dầm liên tục có dạng hình hộp, thành hộp xiên. 

 - Chiều cao của dầm thay đổi, mặt cắt trụ cao 5.7m, tại đốt hợp long cao 2.7m. 

  - Chiều dày bản đáy cũng thay đổi, từ 90cm ở đỉnh trụ và 30cm tại vị trí giữa nhịp. 

 - Chiều dày bản nắp thay đổi:  

 - Chiều dày sườn hộp coi như không thay đổi là 50cm. Tại ngoài cánh hẵng và giữa 

nhịp bằng 25cm, tại đầu cánh hẫng bằng 60cm. 

   - Lớp phủ mặt cầu gồm 5 lớp: Lớp bê tông atfan: 5cm; Lớp bảo vệ : 4cm; Lớp 

phòng nước : 1cm; Đệm xi măng : 1cm; Lớp tạo độ dốc ngang : 1.0 - 12 cm. 

 

              

 

               Hình 1 : mặt cắt ngang dầm cầu phần đúc hẫng. 

2. Kết cấu phần dƣới 

2.1. Chọn các kích thước sơ bộ mố cầu. 

Mố cầu được chọn sơ bộ là mố cọc ( mố nhẹ ) với kích thước sơ bộ như hình vẽ. 



 

 

2.2. Chọn kích thước sơ bộ trụ cầu 

Cấu tạo trụ: 

- Thân trụ rộng 3.5m theo phương dọc cầu và 8.5 m theo phương ngang cầu và được 

vuốt tròn theo đường tròn bán kính R = 1.75 m. 

- Bệ móng cao 2.5m, rộng 9.6 m theo phương dọc cầu, 11.0 m theo phương ngang 

cầu và đặt dưới lớp đất phủ (dự đoán là đường xói chung). 

- Dùng cọc khoan nhồi D120cm, mũi cọc đặt vào lớp cát pha sét, chiều dài cọc là 

40m. 



      

 

Hình 3: Cấu tạo tru cầu đúc hẫng 

III . TÍNH TOÁN PHƢƠNG ÁN :  

II.1.1 Sơ bộ khối lƣợng công tác: 

III.1.1 Tĩnh tải g1 và g2 

Tĩnh tải g1 và g2 

Tính toán mô men do tĩnh tải 2. 

Tĩnh tải 2 gồm: trọng lượng lớp phủ mặt cầu, lan can:  

Ta chọn sơ bộ BTCT = C = 2.4 T/m
3
 = 24 KN/m

3
. 

 Trọng lượng cột lan can, tay vịn: 

         

Ta có trọng lượng lan can: 



glc = (0.25x0.5+0.5x0.35x0.5+0.5x0.25/2+0.5x0.2x0.25/2+0.25x0.075) x 245  

         glc= 7.35 (KN/m). 

 Vậy trọng lượng của lan can, tay vịn là: 

    glc = 7.35 (KN/m). 

Trọng lượng lớp phủ mặt cầu:   

  Gồm 5 lớp:   Bê tông alpha             : 5cm; 

Lớp bảo vệ                 : 4cm;  

Lớp phòng nước         : cm; 

Đệm xi măng             : 1cm; 

Lớp tạo độ dốc ngang: 1.0 – 1.2 cm; 

 Chọn sơ bộ lớp phủ dày 12cm. 

 Vậy trọng lượng lớp phủ mặt cầu: 

    gbmc = 0.12 x 24 x 10 = 28.8 (KN/m). 

Vậy trọng lượng tĩnh tải g2: 

    g2 = gbmc + glc= 28.8 + 3.30 + 7.35 = 39.45 (KN/m). 

 Trọng lượng lớp mặt đường của toàn cầu là: 

P = 1.5 x gmđ x L = 1.5 x 39.45 x 450.2 = 26640.585 (KN). 

 

-   Hợp lực tính toán được theo công thức: 

Q= iii Q  

Trong đó: 

Qi = tải trọng tiêu chuẩn 

i = hệ số tải trọng  

i =1  hệ số điều chỉnh 

hệ số tải trọng được lấy như sau: 

Loại tải trọng Hệ số tải trọng 

Lớn nhất Nhỏ nhất 

Tải trọng thường xuyên   

DC: cấu kiện và các thiết bị phụ 1.25 0.90 

DW: Lớp phủ mặt cầu và các tiện ích 1.5 0.65 

Hoạt tải: Hệ số làn m = 1, hệ số xung kích (1+IM) = 1.25 1.75 1.00 

 

III.1.2.2 Tính trọng lượng phần nhịp liên tục 

III.1.2.2.1 Xác định phương trình thay đổi cao độ đáy dầm 

- Giả thiết đáy dầm thay đổi theo phương trình parabol, đỉnh đường parabol tại mặt cắt 

giữa nhịp. 



- Cung Parabol cắt trục hoành tại sát gối cầu bên trái và trục hoành . 

- Phương trình có dạng:   

Y1 = 
2

)(

L

hH mp .x
2
 + hm  

Trong đó:  

 Hp = 5.8m; hm = 2.7 m, chiều cao dầm tại đỉnh trụ và tại giữa nhịp. 

 L : Phần dài của cánh hẫng L = )(49
2

2100
m . 

Thay số ta có: 

Y1 = 7.2.
49

)7.27.5( 2

2
x = 0.00125x

2
 + 2.7 

III.1.2.2.2 Phân đốt dầm thi công 

-  Chọn chiều dài đốt K0 đúc trên đỉnh trụ có chiều dài là 14 m. 

-  Chia đoạn thi công thành 12 đốt có chiều dài mỗi đốt như sau: 

                Chiều dài các đốt K1, K2,K3 ,K4 có chiều dài là 3 m. 

                Chiều dài các đốt K5, K6, K7, K8 có chiều dài la 3.5 m. 

                Chiều dài đốt K9 có chiều dài la 4 m. 

-  Chiều dài đốt hợp long nhịp giữa và nhịp biên là 2 m. 

-  Chiều dài đốt thi công trên giàn giáo là 18 m. 

 

Hình 5: Sơ đồ chia đốt dầm đúc hẫng. 

III.1.2.2.3 Xác định phương trình thay đổi chiều dày đáy dầm 

 Bề dày tại bản đáy hộp tại vị trí bất kỳ cách giữa nhịp một khoảng Lx được tính 

theo công thức sau: 

Y2 
2 1

1

( )
x x

h h
h h L

L
 

 Trong đó:  

  h2 , h1 :  Bề dày bản đáy tại đỉnh trụ và giữa nhịp = 0.9 và 0.3 m. 

  Lx : Chiều dày phần cánh hẫng.  

 Thay số vào ta có phương trình bậc nhất: 



Y2 = 0.3 + 
49

6.0
xLx = 0.3 + 0.01224Lx 

 Việc tính toán khối lượng kết cấu nhịp sẽ được thực hiện bằng cách chia dầm thành 

những đốt nhỏ (trùng với đốt thi công để tiện cho việc tính toán), tính diện tích tại vị 

trí đầu các nút, từ đó tính thể tích của các đốt một cách tương đối bằng cách nhân diện 

tích trung bình của mỗi đốt với chiều dài của nó. 

 III.1.2.2.4 Xác định cao độ mặt dầm chủ 

 - Mặt dầm chủ được thiết kế với độ dốc dọc 2% , với bán kính cong R = 4500 m. 

III.1.2.2.5 Xác định các kích thước cơ bản của mặt cắt dầm 

- Trên cơ sở các phương trình đường cong đáy dầm và đường cong thay đổi chiều 

dày bản đáy lập được ở trên ta xác định được các kích thước cơ bản của từng mặt 

cắt dầm. 

Hình 6: Sơ đồ chia đốt đúc và đà giáo. 

 

Bảng tính toán xác định thể tích các khối đúc hẫng 

TD 
Lđốt 

(cm) 
Hdầm Hbản Bb 

F 

(cm
2
) 

S 

(cm
3
) 

Y0 

(Y1-Y2) 

Jx 

   (cm
4
) 

  Jy           

      ( cm
4
) 

1 0 580 90.0 500 127156   293.7 5399433512 6360837418 

2  900 508.7 76.2 509.1 115044 115044.5 249.6 3839460143 5908363517 

3 300 476.6 70.0 513.2 109507 109507.4 229.8 3234744517 5693942370 

4 300 446.8 64.2 517.0 104329 104329.4 211.6 2726637121 5489144152 

5 300 419.3 58.9 520.5 99519.9 99519.9 194.8 2301971498 5295210630 

6 300 390.1 53.2 524.2 94385.7 94385.7 177.2 1896490113 5084253259 

7 350 364.1 48.2 527.5 89776.9 89776.9 161.6 1572585119 4891426904 

8 350 341.3 43.8 530.4 85704.3 85704.3 148.0 1316469026 4718324791 

9 350 321.6 40.0 532.9 82177.7 82177.7 136.4 1116534240 4566375674 

10 350 303.1 36.4 535.2 78826.3 78826.3 125.6 944591221 4420218776 

11 400 288.6 33.6 537.1 76209.1 76209.1 117.3 822117788 4304888351 

12 200 278.3 31.6 538.4 74333.9 74333.9 111.3 740545615 4221619061 

     

 Bảng tính toán các kích thƣớc cơ bản của mặt cắt dầm chủ 



STT F1đốt (cm
2
) Chiều dài (cm) Thể tích (m

3
) 

KO/2 127156 600 76.2936 

K1 115044 300 34.5132 

K2 109507 300 32.8521 

K3 104329 300 31.2987 

K4 99519.9 350 34.83197 

K5 94385.7 350 33.035 

K6 89776.9 350 31.42192 

K7 85704.3 350 29.99651 

K8 82177.7 400 32.87108 

K9 78826.3 400 31.53052 

                  Tổng: 472.78 (m
3
). 

 Thể tích bê tông 1/2 phần nhịp đúc hẫng là: 

                                                               Vlt = 458.14 m
3
 

Thể tích của toàn bộ phần đúc hẫng:           Vđh = 458.14 x 8 = 3665.12 (m
3
).

 

Thể tích của phần nhịp cầu đúc hẫng đúc trên giàn giáo: 

          Vdg = 17 x 14.641 x 2 = 497.794 (m
3
). 

Thể tích của đốt hợp long nhịp giữa và nhịp biên:   

                                                  Vhl = 2 x 5 x 14.641 = 146.41 (m
3
). 

Tổng thể tích phân nhịp liên tục: Vlt = 3665.12 + 497.794 + 146.41 = 4309.324 (m
3
).

 

Khối lượng phần cầu liên tục : Glt = 
68100368

24 4309.324
 = 237.21 (KN/m). 

III.1.3 Tính toán khối lượng móng mố và trụ cầu 

a. Móng mố M1, M2: 

Khối lượng mố: 



 

 

- Thể tích tường cánh:  

Chiều dày tường cánh sau: d = 0.5 m 

  Vtc = 2.(6.0x3.0 + 7.0x2.5 + 0.5x6.0x4.0)x0.5 = 47.5 (m
3
). 

- Thể tích thân mố: 

  Vth = 10.0x1.5x6.0 + 0.3x2.5x10 = 97.5 (m
3
).

 

- Thể tích bệ mố: 

  Vb = 2.0 x 11.0 x 6.0 = 132 (m
3
).

 

=> Khối lượng mố cầu: 

  Vmố = Vtc + Vth + Vb = 47.5 + 97.5+132 = 277 (m
3
).

 

                                     
Gmố = 277 x 24 = 6648(KN). 

a.  Xác định tải trọng tác dụng lên mố: 

Đường ảnh hưởng tải trọng tác dụng lên mố: 

 

   - Tĩnh tải:  

DC = Pmố+(gbmc+ gdầm+ glc) x  

      =  6648 + (28.8 + 497.79 + 7.35 + 3.30 )x 1/2 x 1 x 68 

      =  24914.16 (KN). 

DW= glp x  = 28.8 x 0.5 x 1 x 68 = 979.2 (KN). 

- Hoạt tải: xét 3 tổ hợp tải trọng tác dụng lên mố như sau: 



                   + Xe tải 3 trục và tải trọng làn (A1). 

                   + Xe tải 2 trục và tải trọng làn (A2). 

 • Xét tổ hợp tải trọng A1  

 

- Với tổ hợp A1 (xe tải thiết kế + tải trọng làn): 

LL = lanii Wmnyp
IM

mn )(
100

1  

Trong đó: n   : số làn xe n = 2. 

 m  : hệ số làn xe m =1. 

 IM: lực xung kích của xe, khi tính mố trụ đặc thì (1+IM/100) = 1. 

 Pi  : tải trọng trục xe. 

 yi: tung độ đường ảnh hưởng. 

 : diện tích đưởng ảnh hưởng. 

 Wlàn: tải trọng làn. 

 Wlàn = 9.3 KN/m(tính trên 1m dài). 

   LL
Tr 

= 2/16813.912)872.035938.01451145(112  

   LL
Tr

 = 1255.46 (KN). 

• Xét tổ hợp tải trọng A2 



 

   LL
Tad 

= 2/16813.912)984.01101110(112  = 1068.88 (KN). 

   LL    = max (LL
Tr

; LL
Tad

) = 1255.46 (KN). 

Vậy tổ hợp HL được chọn làm thiết kế 

Vậy toàn bộ hoạt tải và tỉnh tải tính toán tác dụng lên bệ mố là: 

Nội lực Nguyên nhân TTGH 

 DC 

( D=1.25) 

DW 

( W=1.5) 

LL 

( LL=1.75) 

Cường độ I 

P(KN) 24914.16 979.2 1255.46 35165.56 

a.2 Xác định số lượng cọc trong mố: 

    Công thức tính toán: 

63.4
 15196.55

35165.56
5.1

P
5.1 m

cN
n  (cọc). 

    Vậy ta chọn số lượng cọc trong một mố là 6 cọc (1.5  là hệ số xét đến lực ngang khi 

cọc làm việc). 

b. Móng trụ T2, T3: 

Khối lượng bản thân trụ T2, (T3): 



 

- Thể tích thân trụ:  

Vth= 
2

1
 x 2 x 3.14 x 

4

75.1 2

 x (13.95 + 1.75 x 
2

1
) + 3.5 x 15.7 x 5.0 = 312.39 (m

3
). 

- Thể tích bệ trụ:  

Vbệ= 2 x 11.1 x 9.6 + 1/2 x 11.1 x 9.6 = 256.55 (m
3
). 

- Thể tích đá tảng : Vđt = 1.0 x 1.0 x 0.2 = 0.2 (m
3
). 

- Tổng thể tích trụ: VT2 = 312.39 + 256.55 + 0.2 = 569.14 (m
3
). 

- Khối lượng trụ T2, (T3): 

 GT2 = 569.14 x 24 = 13659.36 (KN). 

Xác định tải trọng tác dụng lên trụ T2, (T3):  

- Đường ảnh hưởng tải trọng tác dụng lên trụ gần đúng có dạng tam giác: 

 

   - Tĩnh tải:  

DC = Ptru+(gdầm  + gbmc  + glan can) x  

      =  13659.36 + ( 472.78 + 28.8 + 7.35 + 3.3)x1/2 x 1 x 200 

      =  64882.36 (KN). 

DW = glp x  = 28.8 x 1/2 x 1 x 200 = 2880 (KN). 



- Hoạt tải: xét 3 tổ hợp tải trọng tác dụng lên mố như sau: 

                   + Xe tải 3 trục và tải trọng làn (A1) 

                   + Xe tải 2 trục và tải trọng làn (A2) 

                   + 90% tải trọng 2 Xe tải 3 trục đặt cách nhau 15 m và tải trọng làn (A3) 

 • Xét tổ hợp tải trọng A1  

 

- Với tổ hợp A1 (xe tải thiết kế+tải trọng làn): 

LL= lanii Wmnyp
IM

mn )(
100

1  

Trong đó 

n   : số làn xe n = 2. 

m : hệ số làn xe m = 1. 

IM:lực xung kích của xe, khi tính mố trụ đặc thì (1+IM/100) = 1. 

Pi  : tải trọng trục xe. 

yi: tung độ đường ảnh hưởng. 

: diện tích đưởng ảnh hưởng. 

Wlàn: tải trọng làn. 

Wlàn = 9.3 KN/m. 

   LL
Tr 

= 20012/13.912)957.035957.01451145(112  

   LL
Tr

 = 2494.52 (KN). 

• Xét tổ hợp tải trọng A2 

 

   LL
Tad 

= 3.920012/112)987.01101110(112  = 2297.14 (KN). 

• Xét tổ hợp tải trọng A3 



 

   LL
Tr

 =  )732.035764.0145807.0145957.035957.01451145(112    

2003.912/112  

            =   3001.35 (KN). 

    LL
Tr

A3 = 0.9 x LL = 0.9 x 3001.35 = 2701.215 (KN).     

  LL = max(LL
Tr

; LL
Tad

; LL
Tr

A3) = 2701.215 (KN). 

Vậy tổ hợp HL được chọn làm thiết kế 

Vậy toàn bộ hoạt tải và tỉnh tải tính toán tác dụng lên bệ trụ là: 

Nội lực Nguyên nhân TTGH 

 DC 

( D=1.25) 

DW 

( W=1.5) 

LL 

( LL=1.75) 

Cường độ I 

P(T) 64882.36 2880 2701.215 87955.96 

       Công thức tính toán: 

68.8
15196.55

96.87955
5.1

P
5.1 T2

cN
n  (cọc). 

    Vậy ta chọn số lượng cọc dưới trụ T2, T3 là 9 cọc. 

c. Dự kiến phương án thi công: 

c.1 Thi công mố cầu 

Bƣớc 1 : San ủi mặt bằng, định vị tim mố. 

Bƣớc 2 : Thi công cọc khoan nhồi : 

- Xác định vị trí tim các cọc tại móng mố. 

- Dựng giá khoan Leffer hạ ống vách thi công cọc khoan nhồi. 

- Lắp đặt hệ thống cung cấp dung dịch Bentonite, hệ thống bơm thải vữa mùn khi 

khoan cọc. 

- Dùng máy khoan tiến hành khoan cọc. 

- Hạ lồng côt thép, đổ bê tông cọc. 

Bƣớc 3 : Đào đất hố móng:  

- Dùng máy xúc kết hợp với thủ công đào đất hố móng đến cao độ thiết kế.  

- Đặt máy bơm hút nước hố móng đồng thời đặt khung chống cọc ván thép. 

- Xử lý đầu cọc khoan nhồi. 

Bƣớc 4: Thi công bệ mố, thân mố, tường cánh: 

- Vệ sinh, đầm chặt đáy hố móng, đổ bê tông lót dày 10cm. 



- Lắp đặt cốt thép, dựng ván khuôn, bổ bê tông bệ móng, dùng máy để bơm bê tông. 

- Lắp đặt cốt thép, dựng ván khuôn, bổ bê tông xà mũ, tường đỉnh, tường cánh. 

Bƣớc 5 : Hoàn thiện mố: 

- Đắp đất sau mố, lắp đặt bản dẫn, xây chân khay, tứ nón. 

- Hoàn thiện mố cầu. 

c.2 Thi công trụ  

Bƣớc 1 :  Xác định chính xác vị trí tim cọc ,tim đài:  

- Xây dựng hệ thống cọc định vị, xác định chính xác vi trí tim cọc, tim trụ tháp. 

- Dựng giá khoan Leffer hạ ống vách thi công cọc khoan nhồi. 

Bƣớc 2 : Thi công cọc khoan nhồi: 

- Lắp đặt hệ thống cung cấp dung dịch Bentonite, hệ thống bơm thải vữa mùn khi 

khoan cọc. 

- Dùng máy khoan tiến hành khoan cọc. 

- Hạ lồng côt thép, đổ bê tông cọc. 

Bƣớc 3 : Thi công vòng vây cọc ván: 

- Định vị khu vực đóng vòng vây cọc ván. 

- Lắp dựng vành đai trong và ngoài. 

- Đóng cọc đến độ sâu thiết kế. 

- Lắp đặt máy bơm xói hút trên hệ nổi, xói hút đất trong hố móng đến độ sâu thiết kế. 

Bƣớc 4 : Thi công bệ móng: 

- Đổ bê tông bịt đáy, hút nước hố móng.  

- Xử lý đầu cọc khoan nhồi. 

- Lắp dựng ván khuôn, cốt thép, đổ bê tông bệ móng. 

Bƣớc 5: Thi công thân trụ: 

-  Lắp dựng ván khuôn, cốt thép, đổ bê tông thân trụ. 

Bƣớc 6: Hoàn thiện trụ: 

-  Hoàn thiện tháo dỡ giàn giáo ván khuôn. 

-  Giải phóng lòng sông. 

c.3 Thi công kết cấu nhịp 

Bƣớc 1: Thi công khối K0 trên các trụ T1 đến T4. 

1.   Tập kết vật tư, thiết bị cho thi công dầm hộp liên tục. 

2. Thi công các khối đỉnh trụ K0. 

- Lắp dựng đà giáo mở rộng trụ. 

- Dự ứng lực các bó cáp trên các khối K0. 

- Lắp đặt ván khuôn, cốt thép, đổ bê tông khối K0. 



- Cố định các khối K0 và thân trụ thông qua các thanh dự ứng lực. 

- Khi bê tông đạt cường độ, tháo dỡ đà giáo mở rộng trụ. 

Bƣớc 2 : Đúc hẫng cân bằng: 

1. Thi công các đốt tiếp theo đối xứng qua trụ. 

- Lắp dựng 2 xe đúc đối xứng qua trụ, lắp dựng ván khuôn, cốt thép, ống ghen. 

- Đổ bê tông các đốt đúc trên nguyên tắc đối xứng cân bằng qua các trụ. 

- Khi bê tông đủ cường độ theo quy định, tiên hành căng kéo cốt thép. 

2. Thi công đốt đúc trên đà giáo. 

- Lắp dựng trụ tạm, đà giáo, ván khuôn. 

- Lắp đặt ván khuôn, cốt thép, ống ghen. 

- Đổ bê tông, căng kéo cốt thép khi bê tông đạt cường độ theo quy định. 

- Bơm vữa ống ghen. 

Bƣớc 3 : Hợp long nhịp biên: 

- Di chuyển xe đúc vào vị trí đốt hợp long, định vị xe đúc. 

- Cân chỉnh các đầu dầm trên mặt bằng và trên trắc dọc. 

- Dựng các thanh chống tạm, căng các thanh DƯL tạm thời. 

- Khi bê tông đủ cường độ, tiến hành căng kéo cốt thép. 

- Bơm vữa ống ghen. 

Bƣớc 4 : Hợp long nhịp T1-T2, T3-T4: 

      Trình tự như trên. 

Bƣớc 5 : Hợp long nhịp chính: 

      Trình tự như trên. 

      Hoàn thiện cầu, thanh thải lòng sông. 

III . LẬP TỔNG MỨC ĐẦU TƢ:  

II.1.2 Bảng thống kê vật liệu phương án cầu liên tục 5 nhịp liên tục: 

TT Hạng mục 

Đơn 

vị Khối lượng 

Đơn giá Thành tiền 

(đ) (đ) 

I Kết cấu phần trên đ     65,598,127,640 

1 Bêtông dầm LT  5nhịp m
3
 4309.324 15,000,000 64,639,860,000 

2 Bêtông át phan mặt cầu m
3
 247.61 2,000,000 495,220,000 

3 Bêtông lan can m
3
 78.66 2,000,000 157,320,000 

4 Cốt thép lan can Tấn 11.799 15,000,000 176,985,000 

5 Gối dầm liên tục cái 8 5,000,000 40,000,000 

6 Khe co giãn  khe 4 3,000,000 12,000,000 

7 Lớp phòng nước m
2
 49.522 120,000 5,942,640 



8 ống thoát nước ống 23 3,000,000 69,000,000 

9 Đèn chiếu sáng Cột 12 150,000 1,800,000 

II Kết cấu phần dưới đ      14,091,099,500 

1 Bêtông mố m
3
 664.8 2,000,000 1,329,600,000 

2 Bêtông trụ m
3
 1365.94 2,000,000 2,731,880,000 

3 Cốt thép mố T 99.72 15,000,000 1,495,800,000 

4 Cốt thép trụ T 204.89 15,000,000 3,073,350,000 

5 Cọc khoan nhồi D=1.2m m 724.5 5,000,000 3,622,500,000 

6 Công trình phụ trợ % 15 

(1+2+3+4+5

) 1,837,969,500 

III Đường hai đầu cầu       162,214,800 

1 Đắp đất m
3
 1865.16 30,000 55,954,800 

2 Móng + mặt đường m
2
 708.4 150,000 106,260,000 

AI 

Giá trị dự toán xây lắp 

chính đ I+II+III   79,851,441,940 

AII Giá trị xây lắp khác % 15 AI 11,977,716,291 

A Giá trị dự toán xây lắp đ AI+AII   91,829,158,231 

B Chi phí khác % 10 A 9,182,915,823 

C Trượt giá % 3 A 2,754,874,747 

D Dự phòng % 5 A+B 5,050,603,703 

  Tổng mức đầu tư đ (A+B+C+D)   108,817,552,504 

  Đơn giá 1m
2
 mặt cầu đ     22,007,797 

 

 

 



Ph­¬ng ¸n 3: CÇu giµn thÐp. 

I.MÆt c¾t ngang vµ s¬ ®å nhÞp: 

- Khæ cÇu: CÇu ®­îc thiÕt kÕ cho 2 lµn xe vµ 2 lµn ng­êi ®i 

                       K = 9(m) 

 - Tæng bÒ réng cÇu kÓ c¶ lan can: 

                      B = 9 + 2x0,5= 10(m) 

- S¬ ®å nhÞp: 3x62=186(m) 

-khæ th«ng thuyÒn : B = 25m, H = 3.5m (khæ th«ng thuyÒn cÊp 5). 

II. TÝnh to¸n s¬ bé khèi l­îng ph­¬ng ¸n kÕt cÊu nhÞp: 

1.Ph­¬ng ¸n kÕt cÊu: 

                         Kich th­íc s¬ bé trô cÇu nh­ h×nh vÏ 

 
 

CÊu t¹o mè: 

+D¹ng mè cã t­êng c¸nh ng­îc bª t«ng cèt thÐp 

+BÖ mãng mè dµy 2.5m, réng 5m theo ph­¬ng däc cÇu, réng 8m  theo ph­¬ng ngang 

cÇu ,®­îc ®Æt d­íi líp ®Êt phñ 

+Dïng cäc khoan nhåi D100cm, mòi cäc ®Æt vµo líp sÐt pha, chiÒu dµi cäc lµ 20m 

                         

  

 KÝch th­íc s¬ bé mè cÇu nh­ h×nh vÏ 

 



 

 

2.TÝnh to¸n khèi l­îng c«ng t¸c : 

2.1.S¬ bé khèi l­îng c«ng t¸c 

2.1.1.Ho¹t t¶i HL93 vµ ng­êi: 

    T¶i träng t­¬ng ®­¬ng cña tÊt c¶ c¸c lo¹i ho¹t t¶i bao gåm «t« HL93 vµ ng­êi ®­îc 

tÝnh theo c«ng thøc: 

ngnglanlanllll qmqmq
IM

mk ......
100

10  

 Trong ®ã: 

IM: lùc xung kÝch tÝnh theo phÇn tr¨m; IM=25% 

m: hÖ sè lµn xe,v× cã 2 lµn nªn m=1. 

HL93, lan:  hÖ sè ph©n phèi ngang xe HL93, lµn 

qHL93,qlan,: t¶i träng t­¬ng ®­¬ng cña xe 3 trôc, t¶i träng lµn;  

qHL93=0,93 T/m,  



 

HL93=0.5(y1+y2+y3+y4) 

       =0.5(0.882+0.680+0.545+0.343) =1.225 

 
 

qllx =14.5x8.588+14.5x11.813+3.5x10.38 = 333.398 

qll=333.398/  

   =333.398/(63x11.813)x0.5 

   =0.896 T/m 

VËy ta cã: 

3.0107.1.93.0225.11896.0225.125.110 xxxxxk  

         =2.843 T/m 

2.1.2.TÜnh t¶i g1 vµ g2 

-VËt liÖu: 

        +Bª t«ng cÊp 30          cã  fc’ =300 kg/cm2  

        +Cèt thÐp chÞu lùc AII cã Ra=2400kg/cm2 



              +C­êng ®é tÝnh to¸n khi chÞu lùc däc R0 = 2700 Kg/cm2. 

       +C­êng ®é tÝnh to¸n khi chÞu uèn Ru = 2800 Kg/cm2. 

-Träng l­îng líp phñ mÆt cÇu gåm 5 líp:  

-     +Bª t«ng asphal: 5cm   

         +Líp b¶o vÖ    : 4cm  

         +Líp phßng n­íc: 1cm  

         +§Öm xi m¨ng: 1cm  

         +Líp t¹o ®é dèc ngang: 1.0 – 12 cm) trªn 1m2 cña kÕt cÊu mÆt ®­êng   

 -phÇn bé hµnh lÊy s¬ bé nh­ sau:  

             g = 0.35 T/m2  glp =0.35 x 10 =3.5 T/m 

-Träng l­îng b¶n BTCT mÆt cÇu:  

            gmc = 2.5(0.2x8 + 0.15x2) = 4.75 T/m. 

-Träng l­îng hÖ dÇm mÆt cÇu trªn 1m2 mÆt b»ng gi÷a hai tim giµn (khi cã dÇm ngang 

vµ dÇm däc hÖ mÆt cÇu) lÊy s¬ bé lµ 0.1 T/m2   

            =>   gdmc = 0.1 x 9 = 0.9 T/m. 

-Träng l­îng cña lan can  :  

   LÊy s¬ bé glc = 0.11T/m 

  -Träng l­îng cña giµn x¸c ®Þnh theo c«ng thøc N.K.Ktoreletxki 

  l

lbn
R

bgngnkan
g dmcmch

d

12

210  

Trong ®ã: 

+ l: nhÞp tÝnh to¸n cña giµn lÊy b»ng 62 m. 

+ nh=1.75 n1=1.5, n2=1.25. c¸c hÖ sè v­ît t¶i cña ho¹t t¶i, tÜnh t¶i líp mÆt cÇu, 

cña dÇm mÆt cÇu vµ hÖ liªn kÕt 

+ : träng l­îng riªng cña thÐp = 7.85 T/m3. 

+ R: c­êng ®é tÝnh to¸n cña thÐp, R= 19000 T/m2 

+ a, b: ®Æc tr­ng träng l­îng tuú theo c¸c lo¹i kÕt cÊu nhÞp kh¸c nhau.  

       Víi nhÞp giµn gi¶n ®¬n l= 62 m th× lÊy      a = b = 3.5 

+ : hÖ sè xÐt ®Õn träng l­îng cña hÖ liªn kÕt gi÷a c¸c dÇm chñ; =0.12  

+ k0: t¶i träng t­¬ng ®­¬ng cña tÊt c¶ c¸c lo¹i ho¹t t¶i (« t« HL93). 

        k0=2.843T/m 

VËy ta cã träng l­îng cña giµn lµ: 

1.75 3.5 2.843 3.5 1.25 4.75 0.9 1.5 3.5 0.9 0.11
62 1.452

19000
1.25 1 0.12 3.5 62

7.85

dg  T/m 

-Träng l­îng cña hÖ liªn kÕt lµ: 

   glk = 0.1 x gd = 0.1 x 1.452= 0.1452/m 

-Träng l­îng cña 1 giµn chÝnh lµ: 

   Gd = gd + glk = 1.452 +0.1452 =   1.5972  T/m 

=> Träng l­îng thÐp cña toµn bé 1 kÕt cÊu nhÞp lµ : 



             Gg =1.5972x62=100.6236 T 

=> Träng l­îng thÐp cña toµn bé 3 nhÞp lµ : 

                  Ggian=100.6236 x3= 603.7416 T 

2.1.3Mãng mè M1 , M2 : 

 Khèi l­îng mè cÇu: 

 
- ThÓ tÝch t­êng c¸nh: 

ChiÒu dµy t­êng c¸nh :  

  Vtc = 2x(2.5x6.7+1/2x3.7x3.7+1.5x3.7)x0.5 = 29.145 m3 

- ThÓ tÝch th©n mè: 

  Vth = (1.5x4.8+ 0.5x1.9)x11 = 89.65 m3 

- ThÓ tÝch bÖ mè: 

  Vb = 2 x 5 x 12 = 120 m3 

=> Khèi l­îng 01 mè cÇu: 

  Vmè = 29.145+89.65+120=238.795 m3 

                      => Khèi l­îng 2 mè cÇu: 

                    Vmè = 2x238.795=477.59m3 

S¬ bé chän hµm l­îng cèt thÐp trong mè 100 3/kg m           

Khèi l­îng cèt thÐp trong mè lµ : Txmth 759.4759.4771.0  

X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn mè: 

- §­êng ¶nh h­ëng t¶i träng t¸c dông lªn mè: 



 

H×nh 1-1 §­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc lªn mè 

 

DC = Pmè+(ggian+gbmc+glan can+g dam mc)x   

      = (2.5x238.795)+(1.452x2+0.11+ 0.9+ 4.75+0.625)x0.5x62=868.59 T 

DW = glípphñx  =3.5x0.5x62=110.25 T 

-Ho¹t t¶i: 

Theo quy ®Þnh cña tiªu chuÈn 22TCN-272-05 th× t¶i träng dïng thiÕt kÕ lµ gi¸ trÞ bÊt 

lîi nhÊt cña tæ hîp: 

  +Xe t¶i thiÕt kÕ vµ t¶i träng lµn thiÕt kÕ 

  +Xe t¶i 2 trôc thiÕt kÕ vµ t¶i träng lµn thiÕt kÕ 

TÝnh ph¶n lùc lªn mè do ho¹t t¶i: 

  +ChiÒu dµi nhÞp tinh to¸n:62m 

    §­êng ¶nh h­ëng ph¶n lùc vµ s¬ ®å xÕp t¶i thÓ hiÖn nh­ sau 

 
H×nh 1-2  S¬ ®å xÕp t¶i lªn ®­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc mè 



Tõ s¬ ®å xÕp t¶i ta cã ph¶n lùc gèi do ho¹t t¶i t¸c dông nh­ sau 

- Víi tæ hîp HL-93K(xe t¶i thiÕt kÕ+t¶i träng lµn): 

LL=n.m.(1+IM/100)(Piyi)+n.m.Wlµn  

Trong ®ã 

n   : sè lµn xe n=2 

m : hÖ sè lµn xe m=1 

IM:lùc xung kÝch cña xe, khi tÝnh mè trô ®Æc th× (1+IM/100)=1,25 

Pi  : t¶i träng trôc xe, yi: tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

:diÖn tÝch ®­ëng ¶nh h­ëng 

Wlµn: t¶i träng lµn 

Wlµn=0.93T/m 

LLxet¶i=2x1,25x1x(14.5+14.5x0.932+3.5x0.864)+2x1x0.93x(0.5x62)=136.185 T 

LLxe t¶i 2 trôc= 2x1,25x1x(11+11x0.981)+2x1x0.93x(0.5x62) =113.07T 

VËy tæ hîp HL ®­îc chän lµm thiÕt kÕ 

VËy toµn bé ho¹t t¶i vµ tØnh t¶i tÝnh to¸n t¸c dông lªn bÖ mè lµ: 

Néi 

lùc 

Nguyªn nh©n Tr¹ng th¸i giíi 

h¹n 

C­êng ®é I 

DC 

( D=1.25) 

DW 

( W=1.5) 

LL 

( LL=1.75) 

P(T) 868.59x1.25 110.25x1.5 136.185x1.75 1539.05 

3- X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc t¹i mè: 

3.1-vËt liÖu : 

- Bª t«ng cÊp 30          cã  fc’ =300 kg/cm2  

- Cèt thÐp chÞu lùc AII cã Ra=2400kg/cm2 

3.2- Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu 

Søc chÞu t¶i cña cäc D=1000mm  

Theo ®iÒu A5.7.4.4-TCTK søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc tÝnh theo c«ng 

thøc sau 

 PV = .Pn . 

Víi Pn = C­êng ®é chÞu lùc däc trôc danh ®Þnh cã hoÆc kh«ng cã uèn tÝnh theo c«ng 

thøc : 

 Pn = .{m1.m2.fc’.(Ac - Ast) + fy.Ast}= 0,75.0.85{0,85. fc’.(Ac - Ast) + 

fy.Ast} 

Trong ®ã : 

 = HÖ sè søc kh¸ng, =0.75 

m1,m2 : C¸c hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc. 

fc’ =30MPa: C­êng ®é chÞu nÐn nhá nhÊt cña bªt«ng  

fy =420MPa: Giíi h¹n ch¶y dÎo quy ®Þnh cña thÐp  

Ac: DiÖn tÝch tiÕt diÖn nguyªn cña cäc 

Ac=3.14x5002=785000mm2 

Ast: DiÖn tÝch cña cèt thÐp däc (mm2). 



Hµm l­îng cèt thÐp däc th­êng hîp lý chiÕm vµo kho¶ng 1.5-3%. víi hµm l­îng 1.5% 

ta cã: 

Ast=0.015xAc=0.015x785000=11775mm2 

Chän cèt däc lµ 25, sè thanh cèt däc cÇn thiÕt lµ: 

N=11775/(3.14x252  /4)=24 chän 25 25 Ast=12265.625 mm2 

VËy søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµ: 

 PV = 0.75x0,85x(0,85x30x (785000-12266)+ 420x12265.625) = 1585.103(N). 

 Hay PV = 1585 (T). 

3.3- Søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn: 

Sè liÖu ®Þa chÊt: 

Líp 1: ¸ c¸t 

Líp 2: ¸ sÐt 

Líp 3: c¸t mÞn 

Líp 4: cuéi sái 

Søc chÞu t¶i träng nÐn cña cäc treo (cäc ma s¸t) x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

TQQQQ sqspqpnr
 

Trong ®ã : 

 Q
p
: Søc kh¸ng ®ì cña mòi cäc (T) 

p p pQ q A  

 Q s  : Søc kh¸ng ®ì cña th©n cäc (T) s s sQ q A  

 
qp

 =0.55 hÖ sè søc kh¸ng ®ì cña mòi cäc  

 
qs

=0.65 hÖ sè søc kh¸ng ®ì cña th©n cäc 

 
pq  : Søc kh¸ng ®ì ®¬n vÞ cña mòi cäc (T/m2) 

 sq  : Søc kh¸ng ®ì ®¬n vÞ cña th©n cäc (T/m2) 

 
pA : DiÖn tÝch mòi cäc (m 2 ) 

 sA  : DiÖn tÝch cña bÒ mÆt th©n cäc (m 2 ) 

 X¸c ®Þnh søc kh¸ng ®în vÞ cña mòi cäc 
pq  (T/m2) vµ søc kh¸ng mòi cäc Q

p
 

Mòi cäc dÆt ë líp cuèi cïng –  cuéi sái (cã N = 45).Theo Reese vµ O’Niel (1988) cã 

thÓ ­íc tÝnh søc kh¸ng mòi cäc ®¬n vÞ b»ng c¸ch sö dông trÞ sè xuyªn tiªu chuÈn SPT , 

N. 

        Víi          N  75 th× 
pq  = 0.057 x N (Mpa) 

        Ta cã søc kh¸ng mòi cäc ®¬n vÞ 
pq  = 0.057 x 45 = 2.565 (Mpa) = 256.5 (T/m2) 



Q
p
= 256.5 x 3.14 x 1 2 / 4 = 210.353 (T) 

 X¸c ®Þnh søc kh¸ng ®în vÞ cña th©n cäc sq  (T/m2) vµ søc kh¸ng th©n cäc Q s  

-    Trong ®Êt dÝnh :             s  =                         10.8.3.3.1-1    
     

 

                  Trong ®ã : 

uS  : C­êng ®é kh¸ng c¾t kh«ng tho¸t n­íc trung b×nh (T/m2) 

 uS  = 6 x 10-3 x N (T)  

 : hÖ sè dÝnh b¸m ( b¶ng 10.8.3.3.1.1) 

            Líp 4 – cuéi sái  uS = 0.006 x 45 = 0.27 (Mpa) =>  = 0.49 

                                    sq = uS =0.49 x 0.27 = 0.1323 (Mpa)   = 13.23 (T/m2)       

        - Trong líp ®Êt rêi :  

                 Theo Reese vµ Wright (1977) Søc kh¸ng bªn ®¬n vÞ  sq  cña th©n cäc ®­îc 

x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

 sq  = 0.0028 N víi N  53 (Mpa) 

 Líp 1 -  c¸t pha sÐt, chÆt võa sq  = 0.0028 x 20 = 0.056(Mpa) = 

5.6T/m2)       

 Líp 2 -  c¸t h¹t trung, chÆt võa sq  = 0.0028 x 32 = 0.0896 (Mpa) = 

8.96 (T/m2)       

B¶ng tÝnh søc kh¸ng th©n cäc trong nÒn ®Êt 

    Líp ChiÒu dµi cäc trong líp ®Êt  

(m)
(T/m

2
)      A   (m2) Q    (T)

1 2.05 5.6 6.44 36.047

2 9.82 8.96 30.83 276.280

3 7.13 13.23 22.39 296.196

Tæng 20 608.523

sq
s s

 

    Tõ ®ã ta cã   Søc chÞu  t¶i cña cäc tÝnh theo ®iÒu kiÖn ®Êt nÒn Q r           

TQr 23.511523.60865.0353.21055.0  

4 Mãng trô cÇu: 

 Khèi l­îng trô cÇu: 



 

 Khèi l­îng trô chÝnh : 

Hai trô cã MCN gièng nhau nªn ta tÝnh gép c¶ hai trô T3 vµ T4 

 Khèi l­îng th©n trô d­íi : Vtt=(8.8x2.2 + 3.14x2.22/4)x7 = 162.12m3  

 Khèi l­îng th©n trô trªn : 2x3.14x22/4x3.7 = 23.236  (m3) 

 Khèi l­îng mãng trô : Vmt=5x2x12.3 = 123  (m3) 

 Khèi l­îng mò trô :Vxm=12 1,5 2.6 -2(1/2 0,75 0,75 2,6) = 54.41m3 

 Khèi l­îng 1 trô lµ :  V1tru=162.12+18.82+123+54.41=358.35m3 

 Khèi l­îng 2 trô lµ :  V = 2 x 358.35 = 716.7 m3 

              Khèi l­îng trô: Gtrô=  716.7 x 2.5 = 1791.75 T 

ThÓ tÝch BTCT trong c«ng t¸c trô cÇu: V = 716.7 m3 

S¬ bé chän hµm l­îng cèt thÐp th©n trô lµ 150 3/kg m , hµm l­îng thÐp trong mãng trô 

lµ 80 3/kg m  

Nªn ta cã : khèi l­îng cèt thÐp trong 1 trô lµ  

       mth=180.94x0.15+123x0.08+54.41x0.1=42.422(T) 

 X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn trô: 

Träng l­îng kÕt cÊu nhÞp 

- Träng l­îng líp phñ mÆt cÇu      :   glp =3.5 T/m 

- Träng l­îng b¶n BTCT mÆt cÇu  :   gmc = 4.75T/m. 

- Träng l­îng hÖ dÇm mÆt cÇu       :   gdmc =  0.9 T/m. 

- Träng l­îng cña lan can lÊy s¬ bé : glc = 0.11 T/m. 



- Träng l­îng cña 1 giµn chÝnh lµ     : Gd = 2.2374T/m 

- §­êng ¶nh h­ëng t¶i träng t¸c dông lªn trô: 

 

                          H×nh 1-3  S¬ ®å xÕp t¶i lªn ®­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc mãng 

-DiÖn tÝch ®­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc trô : =62 

DC  = Ptrô+(ggiµn+gb¶n+ghÑ dÇmmc +glan can)x  

DC  =(358.35x2.5)+(2.2374x2+4.75+0.625+0.9+0.11)x62=1580.04 T 

DW =  glíp phñx  =3.5x62=220.5 T 

Ho¹t t¶i: 

- Do ho¹t t¶i HL 93(LL) 

 
 

           H×nh 1-4  S¬ ®å xÕp t¶i lªn ®­êng ¶nh h­ëng ¸p lùc mãng 

  

 LL=n.m.(1+IM/100).(Pi.yi)+n.m.Wlµn.  

Trong ®ã 

                  n: sè lµn xe  

m: hÖ sè lµn xe  

IM:lùc xung kÝch cña xe, khi tÝnh mè trô ®Æc th× (1+IM/100)=1.25 

Pi: t¶i träng trôc xe, yi: tung ®é ®­êng ¶nh h­ëng 

:diÖn tÝch ®­ëng ¶nh h­ëng 

Wlµn: t¶i träng lµn 

Wlµn=0.93T/m 

+Tæ hîp 1: Xe t¶i 3 trôc+t¶i träng lµn  

LLxet¶i=2x1x1.25x(14.5+14.5x0.932+3.5x0.932) +2x1x(0.93)x62 = 195.37T 

+Tæ hîp 2: 1 xe t¶i 2 trôc+t¶i träng lµn 

  LLxe t¶i 2 trôc= 2x1x1.25x(11+11x0.981)+2x1x0.93x62 = 171.66T 



+Tæ hîp 3: (2 xe t¶i 3 trôc+t¶i träng lµn)x0.9 

LLxet¶i=(2x1x1.25x(14.5+14.5x0.932+3.5x0.862+14.5x0.762+14.5x0.694+ 

             +3.5x0.625)+2x1x0.93x62)x0.9  = 227.71  T 

VËy tæ hîp 3 ®­îc chän lµm thiÕt kÕ 

   Tæng t¶i träng tÝnh ®­íi ®¸y ®µi lµ 

Néi 

lùc 

Nguyªn nh©n Tr¹ng th¸i giíi 

h¹n 

C­êng ®é I 

DC 

( D=1.25) 

DW 

( W=1.5) 

LL 

( LL=1.75) 

P(T) 1580.04 x1.25 220.5x1.5 227.71x1.75 2770.44 

 

4-X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc t¹i mè: 

4.1-vËt liÖu : 

- Bª t«ng cÊp 30          cã  fc’ =300 kg/cm2  

- Cèt thÐp chÞu lùc AII cã Ra=2400kg/cm2 

4.2- Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu 

Søc chÞu t¶i cña cäc D=1000mm  

Theo ®iÒu A5.7.4.4-TCTK søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc tÝnh theo c«ng 

thøc sau 

 PV = .Pn . 

Víi Pn = C­êng ®é chÞu lùc däc trôc danh ®Þnh cã hoÆc kh«ng cã uèn tÝnh theo c«ng 

thøc : 

 Pn = .{m1.m2.fc’.(Ac - Ast) + fy.Ast}= 0,75.0.85{0,85. fc’.(Ac - Ast) + fy.Ast} 

Trong ®ã : 

 = HÖ sè søc kh¸ng, =0.75 

m1,m2 : C¸c hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc. 

fc’ =30MPa: C­êng ®é chÞu nÐn nhá nhÊt cña bªt«ng  

fy =420MPa: Giíi h¹n ch¶y dÎo quy ®Þnh cña thÐp  

Ac: DiÖn tÝch tiÕt diÖn nguyªn cña cäc 

Ac=3.14x5002=785000mm2
 

Ast: DiÖn tÝch cña cèt thÐp däc (mm2). 

Hµm l­îng cèt thÐp däc th­êng hîp lý chiÕm vµo kho¶ng 1.5-3%. víi hµm l­îng 1.5% 

ta cã: 

Ast=0.015xAc=0.015x785000=11775mm2 

Chän cèt däc lµ 25, sè thanh cèt däc cÇn thiÕt lµ: 

N=11775/(3.14x252  /4)=24 chän 25 25 Ast=12265.625 mm2 

VËy søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµ: 

 PV = 0.75x0,85x(0,85x30x (785000-12266)+ 420x12265.625) = 1585.103(N). 

 Hay PV = 1585 (T). 

4.3- Søc chÞu t¶i cña cäc theo ®Êt nÒn: 



Sè liÖu ®Þa chÊt: 

Líp 1: ¸ c¸t 

Líp 2: ¸ sÐt 

Líp 3: c¸t mÞn 

Líp 4: cuéi sái 

Søc chÞu t¶i träng nÐn cña cäc treo (cäc ma s¸t) x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 

TQQQQ sqspqpnr
 

Trong ®ã : 

 Q
p
: Søc kh¸ng ®ì cña mòi cäc (T) 

p p pQ q A  

 Q s  : Søc kh¸ng ®ì cña th©n cäc (T) s s sQ q A  

 
qp

 =0.55 hÖ sè søc kh¸ng ®ì cña mòi cäc  

 
qs

=0.65 hÖ sè søc kh¸ng ®ì cña th©n cäc 

 
pq  : Søc kh¸ng ®ì ®¬n vÞ cña mòi cäc (T/m2) 

 sq  : Søc kh¸ng ®ì ®¬n vÞ cña th©n cäc (T/m2) 

 
pA : DiÖn tÝch mòi cäc (m 2 ) 

 sA  : DiÖn tÝch cña bÒ mÆt th©n cäc (m 2 ) 

 X¸c ®Þnh søc kh¸ng ®în vÞ cña mòi cäc 
pq  (T/m2) vµ søc kh¸ng mòi cäc Q

p
 

Mòi cäc dÆt ë líp cuèi cïng –  sÐt pha (cã N = 45).Theo Reese vµ O’Niel (1988) cã thÓ 

­íc tÝnh søc kh¸ng mòi cäc ®¬n vÞ b»ng c¸ch sö dông trÞ sè xuyªn tiªu chuÈn SPT , N. 

        Víi          N  75 th× 
pq  = 0.057 x N (Mpa) 

        Ta cã søc kh¸ng mòi cäc ®¬n vÞ 
pq  = 0.057 x 45 = 2.565 (Mpa) = 256.5 (T/m2) 

Q
p
= 256.5 x 3.14 x 1 2 / 4 = 210.353 (T) 

 X¸c ®Þnh søc kh¸ng ®în vÞ cña th©n cäc sq  (T/m2) vµ søc kh¸ng th©n cäc Q s  

-    Trong ®Êt dÝnh :             s  =                         10.8.3.3.1-1    
     

 

                  Trong ®ã : 

uS  : C­êng ®é kh¸ng c¾t kh«ng tho¸t n­íc trung b×nh (T/m2) 

 uS  = 6 x 10-3 x N (T)  

 : hÖ sè dÝnh b¸m ( b¶ng 10.8.3.3.1.1) 

            Líp 3 – SÐt pha  uS = 0.006 x 45 = 0.27 (Mpa) =>  = 0.49 

                                    sq = uS =0.49 x 0.27 = 0.1323 (Mpa)   = 13.23 (T/m2)       

        - Trong líp ®Êt rêi :  

                 Theo Reese vµ Wright (1977) Søc kh¸ng bªn ®¬n vÞ  sq  cña th©n cäc ®­îc 

x¸c ®Þnh theo c«ng thøc : 



 sq  = 0.0028 N víi N  53 (Mpa) 

 Líp 1 -  ¸ c¸t, chÆt võa sq  = 0.0028 x 20 = 0.056(Mpa) = 5.6T/m2)       

 Líp 2 -  ¸ sÐt, chÆt võa sq  = 0.0028 x 32 = 0.0896 (Mpa) = 8.96 

(T/m2)       

B¶ng tÝnh søc kh¸ng th©n cäc trong nÒn ®Êt 

    Líp ChiÒu dµi cäc trong líp ®Êt  

(m)
(T/m

2
)      A   (m2) Q    (T)

1 0 5.6 0.00 0.000

2 4.49 8.6 14.10 121.248

3 24.34 13.23 76.43 1011.137

Tæng 30 1132.385

sq
s s

 

    Tõ ®ã ta cã   Søc chÞu  t¶i cña cäc tÝnh theo ®iÒu kiÖn ®Êt nÒn Q r           

TQr 74.851385.113265.0353.21055.0  

5-TÝnh sè cäc cho mãng trô, mè: 

n= xP/Pcäc 

Trong ®ã: 

  : hÖ sè kÓ ®Õn t¶i  träng ngang;  

 =1.5 cho trô , = 2.0 cho mè(mè chÞu t¶i trong ngang lín do ¸p lùc 

ngang cña ®Êt vµ t¸c dông cña ho¹t t¶i truyÒn qua ®Êt trong ph¹m vi l¨ng thÓ tr­ît cña 

®Êt ®¾p trªn mè). 

P(T) : T¶i träng th¼ng ®øng t¸c dông lªn mãng mè, trô ®· tÝnh ë trªn. 

    Pcäc=min (Pvl,Pn®) 

H¹ng 

môc 

Tªn Pvl Pn® Pcäc T¶i 

träng 

HÖ sè sè cäc Chän 

Trô gi÷a T2 1585 851.74  851.74 2770.44 1.5 4.9 8 

Mè M1,2 1585 511.23 511.23 1539.05 2 6 6 

 

6.BiÖn ph¸p thi c«ng cÇu giµn thÐp: 

6.1.Thi c«ng mè cÇu: 

B­íc 1 : ChuÈn bÞ mÆt b»ng. 

             -chuÈn bÞ vËt liÖu ,m¸y mãc thi c«ng. 

             -x¸c ®Þnh ph¹m vi thi c«ng,®Þnh vÞ trÝ tim mè. 

             -dïng m¸y ñi ,kÕt hîp thñ c«ng san ñi mÆt b»ng. 

B­íc 2 : Khoan t¹o lç 

- ®­a m¸y khoan vµo vÞ trÝ. 

- ®Þnh vÞ trÝ tim cäc 

- Khoan t¹o lç cäc b»ng m¸y chuyªn dông víi èng v¸ch dµi suèt chiÒu dµi cäc. 

B­íc 3 : §æ bª t«ng lßng cäc 



- Lµm s¹ch lç khoan. 

- Dïng cÈu h¹ lång cèt thÐp. 

- L¾p èng dÉn ,tiÕn hµnh ®æ bª t«ng cäc 

B­íc 4:  

- KiÓm tra chÊt l­îng cäc 

- Di chuyÓn m¸y thùc hiÖn c¸c cäc tiÕp theo . 

B­íc 5 :  

- ®µo ®Êt hè mãng. 

B­íc 6 :  

- Lµm ph¼ng hè mãng. 

- ®Ëp ®Çu cäc. 

- ®æ bª t«ng nghÌo t¹o ph¼ng. 

B­íc 7 :  

- Lµm s¹ch hè mãng ,l¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n ,cèt thÐp bÖ mãng. 

- ®æ bª t«ng bÖ mãng. 

- Th¸o dì v¨ng chèng ,v¸n khu«n bÖ. 

 B­íc 8 :  

- L¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n ,cèt thÐp th©n mè. 

- ®æ bª t«ng th©n mè. 

- L¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n ,cèt thÐp t­êng th©n ,t­êng c¸nh mè. 

- Th¸o dì v¸n khu«n ®µ gi¸o. 

- Hoµn thiÖn mè sau khi thi c«ng xong kÕt cÊu nhÞp. 

6.2.Thi c«ng trô : 

     -Trô cÇu ®­îc x©y dùng nh­ ph­¬ng ¸n  cÇu  liªn tôc 

6.3.Thi c«ng kÕt cÊu nhÞp: 

B­íc 1 : Giai ®o¹n chuÈn bÞ 

- TËp kÕt vËt t­ phôc vô thi c«ng 

- L¾p dùng hÖ ®µ gi¸o, tru t¹m phôc vô thi c«ng nhÞp gÇn bê 

B­íc 2 : L¾p dùng c¸c khoang trªn dµn gi¸o, trô t¹m  

- L¾p 4 khoang ®Çu tiªn trªn dµn gi¸o lµm ®èi träng 

- Dïng hÖ c¸p neo kÕt cÊu vµo mè 

- Chªm, chÌn chÆt c¸c gèi di ®éng 

- Dïng cÈu ch©n cøng l¾p hÉng c¸c khoang cßn l¹i cña nhÞp. C¸c thanh dµn ®­îc chë 

ra vÞ trÝ l¾p hÉng b»ng hÖ ray 

B­íc 3 : L¾p hÉng c¸c thanh giµn cho c¸c nhÞp tiÕp theo 



- Dïng hÖ c¸p neo kÕt cÊu vµo trô 

- Chªm, chÌn chÆt c¸c gèi di ®éng trªn c¸c trô 

- Dïng c¸c thanh liªn kÕt t¹m ®Ó kiªn tôc ho¸ c¸c nhÞp khi thi c«ng 

- Dïng cÈu ch©n cøng l¾p hÉng c¸c khoang cßn l¹i cña nhÞp.  

B­íc 4 : Hîp long nhÞp gi÷a 

B­íc 5 : Hoµn thiÖn cÇu 

- Th¸o bá c¸c thanh liªn tôc ho¸ kÕt cÊu nhÞp 

- Th¸o bá c¸c nªm chÌn c¸c gèi di ®éng, c¸c chi tiÕt neo kÕt cÊu vµo mè trô 

- L¾p dùng hÖ b¶n mÆt cÇu 

- Thi c«ng líp phñ mÆt cÇu 

- Thi c«ng lan can, hÖ thèng tho¸t n­íc, lan can ng­êi ®i bé 

- Thi c«ng 10m ®­êng 2 ®Çu mè 

- Hoµn thiÖn toµn cÇu, thu dän c«ng tr­êng, thanh th¶i lßng s«ng 

 

 

 

 

LËp tæng møc ®Çu t­ 

B¶ng th«ng kª vËt liÖu ph­¬ng ¸n cÇu giµn thÐp 

TT H¹ng môc 
§¬n 
vÞ 

Khèi l­îng 
§¬n gi¸ 

(®) 
Thµnh tiÒn 

(®) 

  Tæng møc ®Çu t­ ® (A+B+C+D)  63,095,700,846 

  §¬n gi¸ trªn 1m2 mÆt cÇu ®   20,864,980 

A Gi¸ trÞ dù to¸n x©y l¾p ® AI+AII  53,245,317,170 

AI Gi¸ trÞ dù to¸n x©y l¾p chÝnh ® I+II+III  46,300,275,800 

AII Gi¸ trÞ x©y l¾p kh¸c % 15 AI 6,945,041,370 

B Chi phÝ kh¸c % 10 A 5,324,531,717 

C Trît gi¸ % 3 A 1,597,359,515 

D Dù phßng % 5 A+B 2,928,492,444 

I KÕt cÊu phÇn trªn ®   30,546,954,000 

1 Khèi l­îng thÐp dµn vµ hÖ liªn kÕt  T 603.74 30,000,000 18,112,248,000 

2 Bª t«ng bmc m3 831.6 2,000,000 1,663,200,000 

3 Bªt«ng ¸t phan mÆt cÇu m3 217.35 2,200,000 478,170,000 

4 Bªt«ng lan can T 243.302 23,000,000 5,595,946,000 

5 Gèi dµn thÐp Bé 24 140,000,000 3,360,000,000 

6 Khe co gi·n lo¹i lín (10cm) m 80.5 8,000,000 644,000,000 

7 Líp phßng n­íc m2 4347 120,000 521,640,000 



8 èng tho¸t n­íc èng 25 150,000 3,750,000 

9 §Ìn chiÕu s¸ng Cét 12 14,000,000 168,000,000 

II KÕt cÊu phÇn d­íi ®   15,626,540,000 

1 Bªt«ng mè m3 477.59 2,000,000 955,180,000 

2 Bªt«ng trô m3 1497.56 2,000,000 2,995,120,000 

3 Cèt thÐp mè T 48 15,000,000 716,385,000 

4 Cèt thÐp trô T 157 15,000,000 2,349,765,000 

5 Cäc khoan nhåi D = 1.0m m 1440 5,000,000 7,200,000,000 

6 C«ng tr×nh phô trî % 20 (1+2+3+4) 1,410,090,000 

III §­êng hai ®Çu cÇu    126,781,800 

1 §¾p ®Êt m3 1298.9 62,000 80,531,800 

2 Mãng + mÆt ®­êng m3 125 370,000 46,250,000 

 

 

 

 

ch­¬ng IV:Tæng hîp vµ lùa chän ph­¬ng ¸n tkkt 

1. Lùa chän ph­¬ng ¸n : 

Qua so s¸nh, ph©n tÝch ­u, nh­îc ®iÓm, chØ tiªu kinh tÕ kü thuËt cña c¸c ph­¬ng ¸n. 

XÐt n¨ng lùc, tr×nh ®é c«ng nghÖ, kh¶ n¨ng vËt t­ thiÕt bÞ cña c¸c ®¬n vÞ x©y l¾p trong 

n­íc, nh»m n©ng cao tr×nh ®é, tiÕp cËn víi c«ng nghÖ thiÕt kÕ vµ thi c«ng tiªn tiÕn, ®¸p 

øng c¶ hiÖn t¹i vµ t­¬ng lai ph¸t triÓn cña khu kinh tÕ. 

Dùa trªn nhiÖm vô cña ®å ¸n tèt nghiÖp. 

2. KiÕn nghÞ: X©y dùng cÇu qua s«ng CÊm -  H¶i Phßng theo ph­¬ng ¸n cÇu dÇm 

®¬n gi¶n víi c¸c néi dung sau: 



VÞ trÝ x©y dùng 

Lý tr×nh: Km 0+103.41 ®Õn Km 0+494.56 

Quy m« vµ tiªu chuÈn 

CÇu vÜnh cöu b»ng BTCT ¦ST ®óc hÉng c©n b»ng 

Khæ th«ng thuyÒn øng víi s«ng cÊp V lµ: B = 25m, H = 3.5m 

Khæ cÇu: B= 9 + 2 0.5=10m. 

T¶i träng: xe HL93  

TÇn suÊt lò thiÕt kÕ: P=5% 

Quy ph¹m thiÕt kÕ: Quy tr×nh thiÕt kÕ cÇu cèng theo tr¹ng th¸i giíi h¹n 22TCN-272.05 cña 

Bé GTVT 

TiÕn ®é thi c«ng 

Khëi c«ng x©y dùng dù kiÕn vµo cuèi n¨m 20.., thêi gian thi c«ng dù kiÕn … n¨m 

3.Kinh phÝ x©y dung: 

Theo kÕt qu¶ tÝnh to¸n trong phÇn tÝnh tæng møc ®Çu t­ ta dù kiÕn kinh phÝ x©y dùng cÇu 

H¶i Phßng  theo ph­¬ng ¸n kiÕn nghÞ vµo kho¶ng 57,514,365,501®ång 

Nguån vèn 

Toµn bé nguån vèn x©y dùng do ChÝnh phñ cÊp vµ qu¶n lý. 



 

 

 

 

 

 

PHÇn III:  

thiÕt kÕ thi c«ng 
 

 

 

 

 

 



Ch­¬ng I: ThiÕt kÕ thi c«ng trô 

I.1 I. Yªu cÇu thiÕt kÕ: 

Trong ®å ¸n nµy em thiÕt kÕ phôc vô thi c«ng trô T1 cho ®Õn mãng.  

C¸c sè liÖu tÝnh to¸n nh­ sau: 

- Cao ®é ®Ønh trô: +11,5 m 

- Cao ®é ®¸y trô: +2 m 

- Cao ®é ®¸y ®µi: -0.5 m 

- Cao ®é mùc n­íc thi c«ng: +5.5 m 

- ChiÒu réng bÖ trô : 5.0 m 

- ChiÒu dµi bÖ trô   : 8 m 

- ChiÒu réng mãng 7 m 

- ChiÒu dµi mãng  10 m 

 

Sè liÖu ®Þa chÊt : 

-líp 1 : Á c¸t. 

-líp 2 :¸ sÐt  . 

-líp 3 :c¸t mÞn 

-líp 4 sái cuéi  . 

ii. Tr×nh tù thi c«ng: 

II.1 Thi c«ng trô: 

B­íc 1 :  X¸c ®Þnh chÝnh x¸c vÞ trÝ tim cäc, tim ®µi  

- X©y dùng hÖ thèng cäc ®Þnh vÞ, x¸c ®Þnh chÝnh x¸c vi trÝ tim cäc, tim trô th¸p 

- Dùng gi¸ khoan Leffer h¹ èng v¸ch thi c«ng cäc khoan nhåi 

B­íc 2 : Thi c«ng cäc khoan nhåi 

- L¾p ®Æt hÖ thèng cung cÊp dung dÞch Bentonite, hÖ thèng b¬m th¶i v÷a mïn khi khoan cäc 

- Dïng m¸y khoan tiÕn hµnh khoan cäc 

- H¹ lång c«t thÐp, ®æ bª t«ng cäc 

B­íc 3 : Thi c«ng vßng v©y cäc v¸n 

- L¾p dùng cäc v¸n thÐp lo¹i Lassen b»ng gi¸ khoan 

- L¾p dùng vµnh ®ai trong vµ ngoµi 

- §ãng cäc ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ 

- L¾p ®Æt m¸y b¬m xãi hót trªn hÖ næi, xãi hót ®Êt trong hè mãng ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ 

B­íc 4 : Thi c«ng bÖ mãng 

- Xö lý ®Çu cäc khoan nhåi. 

- §æ bª t«ng bÞt ®¸y, hót n­íc hè mãng  

- L¾p dùng v¸n khu«n, cèt thÐp, ®æ bª t«ng bÖ mãng 



B­íc 5 : Thi c«ng trô cÇu 

- ChÕ t¹o, l¾p dùng ®µ gi¸o v¸n khu«n th©n trô lªn trªn bÖ trô 

- L¾p ®Æt cèt thÐp th©n trô, ®æ bª t«ng th©n trô tõng ®ît mét.  

B­íc 6 : Hoµn thiÖn  

- Th¸o dì toµn bé hÖ ®µ gi¸o phô trî 

- Hoµn thiÖn trô 

II.2 Thi c«ng kÕt cÊu nhÞp: 

B­íc 1 :  ChuÈn bÞ ph­¬ng tiÖn  

-TËp kÕt s½n nhÞp dÇm chñ trªn ®­êng ®Çu cÇu  

- L¾p dùng gi¸ ba ch©n ë ®­êng ®Çu cÇu  

- TiÕn hµnh lao l¾p gi¸ ba ch©n  

B­íc 2:  Lao l¾p nhÞp dÇm chñ 

- Dïng gi¸ ba ch©n cÈu l¾p dÇm ë hai ®Çu cÇu   

- Lao dÇm vµo vÞ trÝ gèi cÇu. 

- TiÕn hµnh ®æ bª t«ng dÇm ngang. 

- §æ bª t«ng b¶n liªn kÕt gi÷a c¸c dÇm 

-Di chuyÓn gi¸ ba ch©n thi c«ng c¸c nhÞp tiÕp theo 

B­íc 3: Hoµn thiÖn 

-Th¸o l¾p gi¸ ba ch©n  

- §æ bª t«ng mÆt ®­êng 

- L¾p dùng vØa ch¾n « t« lan can, thiÕt bÞ chiÕu s¸ng  

- L¾p dùng biÓn b¸o 

iii. Thi c«ng mãng: 

   Mãng cäc khoan nhåi ®­êng kÝnh cäc 1.0m, tùa trªn nÒn cuéi sái s¹n. Toµn cÇu cã 2 mè (M1, M2) 

vµ 5 trô ( T1, T2, T3, T4,T5). 

III.1. C«ng t¸c chuÈn BÞ: 

           CÇn chuÈn bÞ ®Çy ®ñ vËt t­, trang thiÕt bÞ phôc vô thi c«ng. Qu¸ tr×nh thi c«ng mãng liªn quan 

nhiÒu ®Õn ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt, thuû v¨n, thi c«ng phøc t¹p vµ hµm chøa nhiÒu rñi ro. V× thÕ ®ßi hái 

c«ng t¸c chuÈn bÞ kü l­ìng vµ nhiÒu gi¶i ph¸p øng phã kÞp thêi vµ c¸c t×nh huèng cã thÓ x¶y ra. 

C«ng t¸c chuÈn bÞ cho thi c«ng  bao gåm mét sè néi dung chÝnh sau: 

          KiÓm tra vÞ trÝ lç khoan, c¸c mèc cao ®é. NÕu cÇn thiÕt cã thÓ ®Æt l¹i c¸c mèc cao ®é ë vÞ trÝ 

míi kh«ng bÞ ¶nh h­ëng bëi qu¸ tr×nh thi c«ng cäc. 

           ChuÈn bÞ èng v¸ch, cèt thÐp lång cäc nh­ thiÕt kÕ. ChuÈn bÞ èng ®æ bª t«ng d­íi n­íc. 

          ThiÕt kÕ cÊp phèi bª t«ng, thÝ nghiÖm cÊp phèi bª t«ng theo thiÕt kÕ, ®iÒu chØnh cÊp phèi cho 

phï hîp víi c­êng ®é vµ ®iÒu kiÖn ®æ bª t«ng d­íi n­íc. 

          Dù kiÕn kh¶ n¨ng vµ ph­¬ng ph¸p cung cÊp bª t«ng t­¬i liªn tôc cho thi c«ng ®æ bª t«ng 

d­íi n­íc. 



ChuÈn bÞ c¸c lç chõa s½n t¹o ®iÒu kiÖn thuËn lîi cho viÖc kiÓm tra chÊt l­îng cäc khoan sau nµy. 

I.1.1 III.2 C«ng t¸c khoan t¹o lç: 

I.1.1.1 III.2.1 X¸c ®Þnh vÞ trÝ lç khoan 

         §Þnh vÞ cäc trªn mÆt b»ng cÇn dùa vÇo c¸c mèc ®­êng chuÈn to¹ ®é ®­îc x¸c ®Þnh t¹i hiÖn 

tr­êng. 

         Sai sè cho phÐp cña lç cäc kh«ng ®­îc v­ît qu¸ c¸c gi¸ trÞ sau: 

         Sai sè ®­êng kÝnh cäc: 5% 

         Sai sè ®é th¼ng ®øng : 1% 

         Sai sè vÒ vÞ trÝ cäc: 10cm 

         Sai sè vÒ ®é s©u cña lç khoan : ±10cm  

I.1.1.2 III.2.2 Yªu cÇu vÒ gia c«ng chÕ t¹o l¾p dùng èng v¸ch 

          èng v¸ch ph¶i ®­îc chÕ t¹o nh­ thiÕt kÕ. BÒ dµy  èng v¸ch sai sè kh«ng qu¸ 0.5mm so víi 

thiÕt kÕ. èng v¸ch ph¶i ®¶m b¶o kÝn n­íc ,®ñ ®é cøng.Tr­íc khi h¹ èng v¸ch cÇn ph¶i kiÓm tra 

nghiÖm thu chÕ t¹o èng v¸ch. 

           Khi l¾p dùng èng v¸ch cÇn ph¶i cã gi¸ ®Þnh h­íng hoÆc m¸y kinh vÜ ®Ó ®¶m b¶o ®óng vÞ trÝ 

vµ ®é nghiªng lÖch. 

           èng v¸ch cã thÓ ®­îc h¹ b»ng ph­¬ng ph¸p ®ãng, Ðp rung hay kÕt hîp víi ®µo ®Êt trong 

lßng èng. 

I.1.1.3 III.2.3 Khoan t¹o lç 

           M¸y khoan cÇn ®­îc kª ch¾c ch¾n ®¶m b¶o kh«ng bÞ nghiªng hay di chuyÓn trong qu¸ tr×nh 

khoan. 

           Cho m¸y khoan quay thö kh«ng t¶i nÕu m¸y khoan bÞ xª dÞch hay lón ph¶i t×m nguyªn nh©n 

xö lÝ kÞp thêi. 

           NÕu cao ®é n­íc s«ng thay ®æi cÇn ph¶i cã biÖn ph¸p æn ®Þnh chiÒu cao cét n­íc trong lç 

khoan. 

           Khi kÐo gÇu lªn khái lç ph¶i kÐo tõ tõ  c©n b»ng æn ®Þnh kh«ng ®­îc va vµo èng v¸ch. 

           Ph¶i khèng chÕ tèc ®é khoan thÝch hîp víi ®Þa tÇng, trong ®¸t sÐt khoan víi tèc ®é trung 

b×nh, trong ®Êt c¸t sái khoan víi tèc ®é chËm. 

           Khi ch©n èng v¸ch ch¹m mÆt ®¸ dïng gÇu lÊy hÕt ®Êt trong lç khoan, nÕu gÆp ®¸ må c«i hay 

mÆt ®¸ kh«ng b»ng ph¼ng ph¶i ®æ ®Êt sÐt kÑp ®¸ nhá ®Çm cho b»ng ph¼ng hoÆc cho ®æ mét líp bª 

t«ng d­íi n­íc cèt liÖu b»ng ®¸ d¨m ®Ó t¹o mÆt ph¼ng cho bóa ®Ëp ho¹t ®éng. Lóc ®Çu kÐo bóa 

víi chiÒu cao nhá ®Ó h×nh thµnh lç æn ®Þnh, trßn th¼nh ®øng, sau ®ã cã thÓ khoan b×nh th­êng. 

           NÕu sö dông dung dÞch sÐt gi÷ thµnh ph¶i phï hîp víi c¸c qui ®Þnh sau : 

           §é nhít cña dung dÞch sÐt ph¶i phï hîp víi ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt c«ng tr×nh vµ ph­¬ng ph¸p sö 

dông dung dÞch.BÒ mÆt dung dÞch sÐt trong lç cäc ph¶i cao h¬n mùc n­íc ngÇm 1,0m trë lªn. Khi 

cã mùc n­íc ngÇm thay ®æi th× mÆt dung dÞch sÐt ph¶i cao h¬n mùc n­íc ngÇm cao nhÊt lµ 1,5m. 

           Trong khi ®æ bª t«ng , khèi l­îng riªng cña dung dÞch sÐt trong kho¶ng 50 cm kÓ tõ ®¸y lç 

<1,25T/m3, hµm l­îng c¸t <=6%, ®é nhít <=28 gi©y. CÇn ph¶i ®¶m b¶o chÊt l­îng dung dÞch sÐt 



theo ®é s©u cña tõng líp ®Êt ®¸, ®¶m b¶o sù æn ®Þnh thµnh lç cho ®Õn khi kÕt thóc viÖc ®æ bª t«ng. 

I.1.1.4 III.2.4 Röa lç khoan 

           Khi ®· khoan ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ tiÕn hµnh röa lç khoan, cã thÓ dïng m¸y b¬m chuyªn dông 

hót mïn khoan tõ ®¸y lç khoan lªn . Còng cã thÓ dïng m¸y nÐn khÝ ®Ó ®­a mïn khoan lªn cho ®Õn 

khi b¬m ra n­íc trong vµ s¹ch. Chän lo¹i m¸y b¬m, quy c¸ch ®Çu xãi phô thuéc vµo chiÒu s©u vµ 

vËt liÖu cÇn xãi hót. 

           Nghiªm cÊm viÖc dïng ph­¬ng ph¸p khoan s©u thªm thay cho c«ng t¸c röa lç khoan. 

I.1.1.5 III.2.5 C«ng t¸c ®æ bª t«ng cäc 

           §æ bª t«ng cäc theo ph­¬ng ph¸p æng rót th¼ng ®øng. 

           Mét sè yªu cÇu cña c«ng t¸c ®æ bª t«ng cäc: 

         +  Bª t«ng ph¶i ®­îc trén b»ng m¸y. Khi chuyÓn ®Õn c«ng tr­êng ph¶i ®­îc kiÓm tra ®é sôt 

vµ ®é ®ång nhÊt. NÕu dïng m¸y b¬m bª t«ng th× b¬m trùc tiÕp bª t«ng vµo phÔu cña èng dÉn. 

         +  §Çu d­íi cña èng dÉn bª t«ng c¸ch ®¸y lç khoan kho¶ng 20-30 cm. 

èng dÉn bª t«ng ph¶i ®¶m b¶o kÝn khÝt. 

         +  §é ngËp s©u cña èng dÉn trong bª t«ng kh«ng ®­îc nhá h¬n 1,2m vµ kh«ng ®­îc lín h¬n 

6m. 

         +  Ph¶i ®æ bª t«ng liªn tôc, rót ng¾n thêi gian th¸o «ng dÉn, èng v¸ch ®Ó gi¶m thêi gian ®æ bª 

t«ng . 

         +  Khi èng dÉn chøa ®Çy bª t«ng ph¶i ®æ tõ tõ tr¸nh t¹o thµnh c¸c tói khÝ trong èng dÉn. 

         + Thêi gian ninh kÕt ban ®Çu cña bªtong kh«ng ®­îc sím h¬n toµn bé thêi gian ®óc cäc 

khoan nhåi. NÕu cäc dµi , khèi l­îng bª t«ng lín cã thÓ cho thªm chÊt phô gia chËm ninh kÕt. 

         +  §­êng kÝnh lín nhÊt cña ®¸ dïng ®Ó ®æ bª t«ng kh«ng ®­îc lín h¬n khe hë gi÷a hai thanh 

cèt thÐp chñ gÇn nhau cña lång thÐp cäc. 

I.1.1.6 III.2.6 KiÓm tra ch©t l­îng cäc khoan nhåi 

          KiÓm tra bª t«ng ph¶i ®­îc thùc hiÖn trong suèt qu¸ tr×nh cña d©y chuyÒn ®æ bª t«ng d­íi 

n­íc. 

          C¸c mÉu bª t«ng ph¶i ®­îc lÊy tõ phÔu chøa èng dÉn ®Ó kiÓm tra ®é linh ®éng, ®é nhít vµ 

®óc mÉu kiÓm tra c­êng ®é. 

        +  Trong qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng cÇn kiÓm tra vµ ghi nhËt ký thi c«ng c¸c sè liÖu sau : 

        +  Tèc ®é ®æ bª t«ng  

        +  §é c¾m s©u cña èng dÉn vµo v÷a bª t«ng . 

        +  Møc v÷a bª t«ng d©ng lªn trong hè khoan. 

III.3 Thi c«ng vßng v©y cäc v¸n thÐp: 

          Tr×nh tù thi c«ng cäc v¸n thÐp: 

        +   §ãng cäc ®Þnh vÞ  

        +   Liªn kÕt thanh nÑp víi cäc ®Þnh vÞ thµnh khung v©y. 

        +   Xá cäc v¸n tõ c¸c gãc vÒ gi÷a. 



        +   TiÕn hµnh ®ãng cäc v¸n ®Õn ®é ch«n s©u theo thiÕt kÕ. 

          Th­êng xuyªn kiÓm tra ®Ó cã biÖn ph¸p xö lÝ kÞp thêi khi cäc v¸n bÞ nghiªng lÖch. 

III.4 C«ng t¸c ®µo ®Êt b»ng xãi hót : 

           C¸c líp ®Êt phÝa trªn mÆt ®Òu lµ d¹ng c¸t, sÐt nªn thÝch hîp dïng ph­¬ng ph¸p xãi hót ®Ó 

®µo ®Êt n¬i  ngËp n­íc. 

           TiÕn hµnh ®µo ®Êt b»ng m¸y xãi hót. M¸y xãi hót ®Æt trªn hÖ phao chë næi. Khi xãi ®Õn ®é 

s©u c¸ch cao ®é thiÕt kÕ 20-30cm th× dõng l¹i, sau khi b¬m hót n­íc tiÕn hµnh ®µo thñ c«ng ®Õn 

cao ®é ®¸y mãng ®Ó tr¸nh ph¸ vì kÕt cÊu phÝa d­íi. Sau ®ã san ph¼ng, ®Çm chÆt ®æ bª t«ng bÞt 

®¸y. 

III.5 §æ bª t«ng bÞt ®¸y : 

I.1.1.7 III.5.1 Tr×nh tù thi c«ng: 

ChuÈn bÞ ( vËt liÖu, thiÕt bÞ...) 

B¬m bªt«ng vµo thïng chøa. 

C¾t nót h·m 

NhÊc èng ®æ lªn phÝa trªn 

Khi nót h·m xuèng tíi ®¸y, nhÊc èng ®æ lªn ®Ó nót h·m bÞ ®Èy ra vµ næi lªn. Bª t«ng phñ kÝn 

®¸y. §æ liªn tôc. 

KÐo èng lªn theo ph­¬ng th¼ng ®øng, chØ ®­îc di chuyÓn theo chiÒu ®øng. 

§Õn khi bª t«ng ®¹t 50% c­êng ®é th× b¬m hót n­íc vµ thi c«ng c¸c phÇn kh¸c. 

I.1.1.8 III.5.2 Nguyªn t¾c vµ yªu cÇu khi ®æ bª t«ng: 

Nguyªn t¾c vµ yªu cÇu khi ®æ bª t«ng bÞt ®¸y. 

Bªt«ng t­¬i trong phÔu tôt xuèng liªn tôc, kh«ng ®øt ®o¹n trong hè mãng ngËp n­íc d­íi t¸c 

dông cña ¸p lùc do träng l­îng b¶n th©n. 

èng chØ di chuyÓn theo chiÒu th¼ng ®øng, miÖng èng ®æ lu«n ngËp trong bª t«ng tèi thiÓu 

0.8m. 

B¸n kÝnh t¸c dông cña èng ®æ R=3.5m 

§¶m b¶o theo ph­¬ng ngang kh«ng sinh ra v÷a bª t«ng qu¸ thõa vµ toµn bé diÖn tÝch ®¸y hè 

mãng ®­îc phñ kÝn bªt«ng theo yªu cÇu. 

Nót h·m: khÝt vµo èng ®æ, dÔ xuèng vµ ph¶i næi. 

Bªt«ng:        +Cã m¸c th­êng cao h¬n thiÕt kÕ mét cÊp 

 + Cã ®é sôt cao: 16 - 20cm. 

 + Cèt liÖu th­êng b»ng sái cuéi. 

§æ liªn tôc, cµng nhanh cµng tèt. 

Trong qu¸ tr×nh ®æ ph¶i ®o ®¹c, kÜ l­ìng. 



I.1.1.9 III.5.3 TÝnh to¸n chiÒu dµy líp bª t«ng bÞt ®¸y 

a) C¸c sè liÖu tÝnh to¸n: 

     X¸c ®Þnh kÝch th­íc ®¸y hè mãng. 
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            Ta cã :                 L= 8 + 2 = 10 m 

                                        B = 5 + 2 =7 m 

     Gäi  hb  :lµ chiÒu dµy líp bª t«ng bÞt ®¸y . 

             t   :lµ chiÒu s©u ch«n cäc v¸n ( t 2m ) 

      X¸c ®Þnh kÝch th­íc vßng v©y cäc v¸n ta lÊy réng vÒ mçi phÝa cña bÖ cäc lµ 1 m. Cäc v¸n sö 

dông lµ  cäc v¸n thÐp . 

 

- Cao ®é ®Ønh trô: +11,5 m 

- Cao ®é ®¸y trô: + 2 m 

- Cao ®é ®¸y ®µi: - 0.5 m 

- Cao ®é mùc n­íc thi c«ng: + 5.5 m 

- ChiÒu réng bÖ trô : 5.0 m 

- ChiÒu dµi bÖ trô   : 8 m 

- ChiÒu réng mãng 7 m 

- ChiÒu dµi mãng  10 m 
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S¬ ®å bè trÝ cäc v¸n nh­ sau: 
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b) TÝnh to¸n chiÒu dµy líp bª t«ng bÞt ®¸y 

a.*§iÒu kiÖn tÝnh to¸n: 

    ¸p lùc ®Èy næi cña n­íc ph¶i nhá h¬n ma s¸t gi÷a bª t«ng vµ cäc + träng l­îng cña líp bª t«ng 

bÞt ®¸y. 
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 Trong ®ã : 



              H : Kho¶ng c¸ch MNTC tíi ®¸y ®µi = 7,85 m  

hb : ChiÒu dÇy líp bª t«ng bÞt ®¸y 

m = 0,9  hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc. 

n = 0,9 hÖ sè v­ît t¶i. 

b : Träng l­îng riªng cña bª t«ng bÞt ®¸y b = 2,4T/m2. 

n : Träng l­îng riªng cña n­íc n =1 T/m2. 

u2: Chu vi cäc = 3,14 1 = 3,14 m 

2 : Lùc ma s¸t gi÷a bª t«ng bÞt ®¸y vµ cäc . 

                                     2 = 4T/m2. 

k: Sè cäc trong mãng k =6 (cäc) 

: DiÖn tÝch hè mãng. ( Më réng thªm 1m ra hai bªn thµnh ®Ó thuËn lîi cho thi c«ng). 

= 10  7 =  70 m2 . 

1 : Lùc ma s¸t gi÷a cäc v¸n víi líp bª t«ng 

1 = 3T/m2. 

u1: Chu vi t­êng cäc v¸n =(10 + 7)  2  = 34 m 

bh
1 7,85 70

2,4 1
(0,9 70 2,4 34 3 6 3,14 4).0,9 70 1

x x
m m

x x x x x x
 

              VËy ta chän hb=1,4 m 

b.*KiÓm tra c­êng ®é líp bª t«ng bÞt ®¸y: 

   X¸c ®Þnh hb theo ®iÒu kiÖn líp bª t«ng chÞu uèn.  

Ta c¾t ra 1 d¶i cã bÒ réng lµ 1m theo chiÒu ngang cña hè mãng ®Ó kiÓm tra.  

Coi nh­ dÇm ®¬n gi¶n nhÞp l = 7m. 

Sö dông bª t«ng m¸c 200 cã Ru = 65 T/m2. 

T¶i träng t¸c dông vµo dÇm lµ q (t/m) 

                     q = Pn – qbt  = n.(H+hb ) – hb. bt  

                     q = 1.(4,5 + hb) - 2,4.hb  = 7,85 - 1,4.hb 

+ M« men lín nhÊt t¹i tiÕt diÖn gi÷a nhÞp lµ : 

Mmax = 
22 (7,85 1,4. ).7.

48,08125 8.575.
8 8

b
b

hq l
h  

+ M«men chèng uèn :  

W = 
66
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+ KiÓm tra øng suÊt :           



max =   max

2

6.(48,08125 8.575 )
65b

b

M h

W h
 T/m2  

Ta cã ph­¬ng tr×nh bËc hai: 

265. 51.45 288,487 0b bh h    

Gi¶i ra ta cã: hb = 1,74 m > 1m 

VËy chän chiÒu dµy líp bª t«ng bÞt ®¸y hb = 1,9 m lµm sè liÖu tÝnh to¸n. 

I.1.1.10  III.5.4 TÝnh to¸n cäc v¸n thÐp: 

*TÝnh ®é ch«n s©u cäc v¸n. 

- Khi ®· ®æ bª t«ng bÞt ®¸y xong, cäc v¸n ®­îc tùa lªn thµnh bª t«ng vµ thanh chèng (cã liªn 

kÕt) nªn cäc v¸n lËt xoay quanh ®iÓm o  

§Êt d­íi ®¸y mãng: 

¸ sÐt   : 0=1.8 (T/m2); tt=150; . 

HÖ sè v­ît t¶i n1=1.2 ®èi víi ¸p lùc chñ ®éng. 

HÖ sè v­ît t¶i n2=0.8 ®èi víi ¸p lùc bÞ ®éng. 

HÖ sè v­ît t¶i n3=1.0 ®èi víi ¸p lùc n­íc. 

S¬ ®å tÝnh ®é ch«n s©u cäc v¸n  

H
=

5
0

0
0

d Bªt«ng bÞt ®¸y

t

5
0
0

P5

P4

P2

P1

P7

P6

0

P3 H
n

=
6

5
0

0

-0,5

MNTC +5,5
1

9
0

0

C§TN +4

 HÖ sè ¸p lùc ®Êt chñ ®éng vµ bÞ ®éng x¸c ®Þnh theo c«ng thøc sau: 

Chñ ®éng: Ka = tg2(450- /2) = tg2(450-150/2) = 0.588 

BÞ ®éng: Kb = tg2(450+ /2) = tg2(450 + 150/2) = 1.7 

-  Träng l­îng ®¬n vÞ ,  cña ®Êt d­íi mùc n­íc sÏ tÝnh to¸n nh­ sau: 

n,  = 2-1.0 =1 (T/m2)   

-  ¸p lùc do n­íc: 

P1 = 0,5 nHn
2=0,5x6,5 2 = 21,125 (T) 

P2 = n Hn.t =21,125xt (T) 

-  ¸p lùc ®¸t chñ ®éng: 

 P3 = Ka.n1.. 0,5. H2 ,  = 1, 2x 0,588x 0,5x5 x1,0 =1,764(T) 



P4  = (d+0.5)(t – d) '

b
Ka n1 =( 1,4 + 0.5)( t – 1.4)x 0.588x 1.2 x 1.4  

= 1.876( t-1.2 ) ( T ) 

P5 = 0.5( t – d )2 ' Ka n1 = 0.5 ( t – 0.9)x 0.588 x 1.2 =0.3528(t – 1.4 ) T 

- ¸p lùc ®Êt bÞ ®éng 

P6=H.t. ,.Kb.n2  = 6,5 x t x 1 x 1.7 x 0.8 = 8,84t  (T). 

P7 = 0,5.t2. . Kb.n2 
 = 0.5xt2x1,0x1,7.0,8 = 0.68 t2 (T)  

Ph­¬ng tr×nh æn ®Þnh lËt sÏ b»ng :  

3
1

nH
P  + 

3
3

H
P  + 

2
4

dt
P  +

3

2
5

dt
P  = (

2
2

t
P +

2
6

t
P  + 

3

2
7

t
P )x 0.95     (1) 

thay c¸c sè liÖu trªn vµo ph­¬ng tr×nh (1) ta cã ph­¬ng tr×nh :  

0.43t3 + 1,173t2 + 14,416t – 46,8 = 0  

gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3 ta cã t = 3,1 m . 

§Ó an toµn chän t = 3,3m  

ChiÒu dµi cäc v¸n chän: L cäc v¸n = 6,5 + 3,3 + 0.5 = 10,3m chän L =10,5 m 

*Chän cäc v¸n tho¶ m·n yªu cÇu vÒ c­êng ®é: 

S¬ ®å tÝnh to¸n cäc v¸n coi nh­ 1 dÇm gi¶n ®¬n víi 2 gèi lµ ®iÓm 0 vµ ®iÓm neo thanh chèng:  

MNTC +5,5

C§TN +4

1
9

0
0

qn 0
qd

5
0

0

t 
=

 2
0
0
0

Bªt«ng bÞt ®¸y

H
n

=
6
5

0
0

H
=

5
0
0
0

-0,5

 

 *TÝnh to¸n ¸p lùc ngang: 

¸p lùc ngang cña n­íc :      Pn = n. H1 = 1x6,5 = 6,5 (t/m) 

¸p lùc ®Êt bÞ ®éng :              Pb =  ®n.H1. tg
2 (450 - /2). 

                                     =>   Pd = 1,5x6,5xtg2(450 – 7.50)  =5,74(t/m) 

a.T¹i vÞ trÝ cã Q=0 th× m«men M lín nhÊt 

      T×m Mmax ? 



6,5m

BA

RA RB

Pn

Pd

 

 

         Theo s¬ ®å : 

6,5 2.6,5 6,5 2.6,5
0 6,5 . . . .

2 3 2 3
B A n dM R P P  

 
26,5 6,5

( ). (6,5 5,74). 26,52( )
3.6,5 3

A d nR P P T  

6,5 2.6,5
0 6,5 ( ). 6,5

2 3
A B n dM R P P  

 
5,74 6,5 6,5 2.6,5

. 6,5 13,26( )
6,5 2 3

BR T  

Gi¶ sö vÞ trÝ Q=0 n»m c¸ch gèi mét ®o¹n 0 < x < 6,5m 

Ta cã:  

3

).(2
.

2

).(

2
.

2

)(
.).( 1

2

1

xHxhqxqq
xRxHRM xx

ABX
  (1’) 

Víi : 
1

1 ).(

H

xHq
qx  , 6,1 5,74 11,84( / )n dq p p t m . 

3

)(
.

).(
).(.).(

2

1

1

1

1

2

1

1

1

xH

H

xHq

H

x
xH

H

q
qxRxHR AB  

Thay sè vµo (1’ )ta cã ph­¬ng tr×nh bËc 3: 

XM = 2 20,28 7,583 116,64 252,6x x x (1) 

0948.4344.10288.30 2 xx
dx

Md X  

Gi¶i ph­¬ng tr×nh trªn ta cã: 

x = 0.59 vµ x = 2.56  

Chän x = 3 lµm trÞ sè ®Ó tÝnh, thay vµo (1) ta cã: 

MMax=22,15Tm 

KiÓm tra:  

C«ng thøc : 
ycW

M max Ru = 2000 kG/cm2 . 



+ Víi cäc v¸n thÐp laxsen IV dµi L = 6 m, cã W = 2200 cm3 

Do ®ã )/(8,1006
2200

10.15,22 2
5

cmkG Ru = 2000 (kG/cm2 ). 

I.1.1.11 III.5.5 TÝnh to¸n nÑp ngang : 

NÑp ngang ®­îc coi nh­ dÇm liªn tôc kª trªn c¸c gèi chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu 

+ C¸c gèi lµ c¸c thanh chèng víi kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c thanh chèng lµ:    

l = 2 - 3m  (theo chiÒu ngang)  

l1 = 3 m (theo chiÒu däc). 

+ T¶i träng t¸c dông lªn thanh nÑp lµ ph¶n lùc gèi RB tÝnh cho 1m bÒ réng. RB = 4,08 T 

 

 

S¬ ®å tÝnh :  
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M«men lín nhÊt Mmax ®­îc tÝnh theo c«ng thøc gÇn ®óng sau :  

Mmax  =
2 2. 4,08 3

3,672
10 10

q l x
(Tm). 

Chän tiÕt diÖn thanh nÑp theo c«ng thøc :  

ycW

M max

max Ru = 2000 (kg/cm2 ) 

u

yc
R

M
W max  = 

53,672 10

2000

x
 = 183,6 cm3. 

Chän thanh nÑp ngang ®Þnh lµ thÐp ch÷ I cã: 



Wx  > Wyc = 183,6 cm3. 

I.1.1.12 III.5.6 tÝnh to¸n thanh chèng: 
Thanh chèng chÞu nÐn bëi lùc tËp trung. 

Lùc ph©n bè tam gi¸c: 6,5 5,74 12,24n dq p p (T) 

+ Ph¶n lùc t¹i A lÊy m« men ®èi víi ®iÓm B: 

3

.
.

2
..0 2

HH
qLRM BA  

(L2 = H =6,5m) 

2

. . 12,24.6,5
. 13,26( )

2 3 2.3 2.3
B

qH H q h
R T

L
 

RB= B = 13,26 (T) 

+ DuyÖt thanh chÞu nÐn: 

ngF

A

.
 

Víi lo = 2.l1 = 6m (chiÒu dµi thanh chÞu nÐn) 

       Ta cã: 34,12
6,46

7080

ngF

I
i  

       Chän nÑp ®øng cã:  I =7080 cm4 

      Fng = 46,5 cm2 

62.48
34,12

6000

i

l
 

810,0
100

62.48
.8,01

100
.8,01

22

 

3
213,26.10

352( / )
. 0,810.46,5ng

A
kG cm

F
 

        Víi : 2 2352( / ) 1700( / )nenkG cm kG cm  

Thanh chèng ®¹t yªu cÇu 

III.6. B¬m hót n­íc: 

        Do cã cäc v¸n thÐp vµ bª t«ng bÞt ®¸y nªn n­íc kh«ng thÊm vµo hè mãng trong qu¸ tr×nh thi 

c«ng, chØ cÇn bè trÝ m¸y b¬m ®Ó hót hÕt n­íc cßn l¹i trong hè mãng. Dïng hai m¸y b¬m lo¹i C203 

hót n­íc tõ c¸c giÕng tô t¹o sù kh« r¸o cho bÒ mÆt hè mãng. 

III.7. Thi c«ng ®µi cäc: 

        Tr­íc khi thi c«ng ®µi cäc cÇn thùc hiÖn mét c«ng viÖc cã tÝnh b¾t buéc ®ã lµ nghiÖm thu cäc, 

xem xÐt c¸c nhËt ký chÕ t¹o cäc, nghiÖm thu vÞ trÝ cäc, chÊt l­îng bª t«ng vµ cèt thÐp cña cäc. 

        TiÕn hµnh ®Ëp ®Çu cäc. 

        Dän dÑp vÖ sinh hè mãng. 

        L¾p dùng v¸n khu«n vµ bè trÝ c¸c l­íi cèt thÐp. 



        TiÕn hµnh ®æ bª t«ng b»ng èng ®æ. 

        B¶o d­ìng bª t«ng khi ®ñ f’C th× th¸o dì v¸n khu«n. 

IV. Thi c«ng trô: 

  C¸c kÝch th­íc c¬ b¶n cña trô vµ ®µi nh­  sau: 

5
0
0

1
0
0

3
0
0

1
0
0

100300300100

100300100100300300100

8
0

0

I

II II

I

7
5

7
5

100200200200200100

170

Am=5002
5
0

20 20

1
5
0

200

Bm=800

50

5
0

8044080

2
5
0

8
0
0

160

170100

60 60 60 60

 

IV.1 Yªu cÇu khi thi c«ng: 

        Theo thiÕt kÕ kü thuËt trô thiÕt kÕ lµ trô ®Æc bª t«ng toµn khèi, do ®ã c«ng t¸c chñ yÕu cña thi 

c«ng trô lµ c«ng t¸c bª t«ng cèt thÐp vµ v¸n khu«n. 

        §Ó thuËn tiÖn cho viÖc l¾p dùng v¸n khu«n ta dù kiÕn sö dông v¸n khu«n l¾p ghÐp.  V¸n 

khu«n ®­îc chÕ t¹o tõng khèi nhá trong nhµ m¸y ®­îc vËn chuyÓn ra vÞ trÝ thi c«ng, tiÕn hµnh l¾p 

dùng thµnh v¸n khu«n. 

        C«ng t¸c bª t«ng ®­îc thùc hiÖn bëi  m¸y trén C284-A c«ng suÊt 40 m3/h, sö dông ®Çm dïi bª 

t«ng b¸n kÝnh t¸c dông R = 0.75m. 

IV.2 Tr×nh tù thi c«ng nh­ sau: 

     ChuyÓn c¸c khèi v¸n khu«n ra vÞ trÝ trô,l¾p dùng v¸n khu«n theo thiÕt kÕ. 

     §æ bª t«ng vµo èng ®æ, tr­íc khi ®æ bª t«ng ph¶i kiÓm tra v¸n khu«n l¹i mét lÇn n÷a, b«i dÇu lªn 

thµnh v¸n khu«n tr¸nh hiÖn t­îng dÝnh kÕt bª t«ng vµo thµnh v¸n khu«n sau nµy. 

    §æ bª t«ng thµnh tõng líp dÇy 40cm, ®Çm ë vÞ trÝ c¸ch nhau kh«ng qu¸ 1.75R, thêi gian ®Çm lµ 

50 gi©y mét vÞ trÝ, khi thÊy n­íc xim¨ng næi lªn lµ ®­îc.Yªu cÇu khi ®Çm ph¶i c¾m s©u vµo líp cò 4 

-5cm, ®æ ®Çm liªn tôc trong thêi gian lín h¬n 4h ph¶i ®¶m b¶o ®é toµn khèi cho bª t«ng tr¸nh hiÖn 

t­îng ph©n tÇng. 

    B¶o d­ìng bª t«ng :Sau 12h tõ khi ®æ bª t«ng cã thÓ t­íi n­íc, nÕu trêi m¸t t­íi 3-4 lÇn/ngµy, 

nÕu trêi nãng cã thÓ t­íi nhiÒu h¬n. Khi thi c«ng nÕu gÆp trêi m­a th× ph¶i cã biÖn ph¸p che ch¾n. 



    Khi c­êng ®é ®¹t 55%f’c cho phÐp th¸o dì v¸n khu«n. Qu¸ tr×nh th¸o dì ng­îc víi qu¸ tr×nh l¾p 

dùng. 

IV.3 tÝnh v¸n khu«n trô: 

I.1.2 IV.3.1 TÝnh v¸n khu«n ®µi trô. 

   §µi cã kÝch th­íc a  b  h = 8 x 5 x 2.5 (m). 

   ¸p lùc t¸c dông lªn v¸n khu«n gåm cã: 

        + ¸p lùc bª t«ng t­¬i. 

        + Lùc xung kÝch cña ®Çm. 

Chän m¸y trén bª t«ng lo¹i C284-A cã c«ng suÊt ®æ 40m3/h.  

Vµ ®Çm dïi cã b¸n kÝnh t¸c dông lµ 0,75m. 

DiÖn tÝch ®µi: 8 x 5 = 40 m2. 

Sau 4h bª t«ng ®ã lªn cao ®­îc: z 

 )(75.0)(4
40

4404
mm

F

Q
h  

Gi¶ sö dïng èng vßi voi ®Ó ®æ lùc xung kÝch 0,4T/m2. 

¸p lùc ngang t¸c dông lªn v¸n khu«n lµ: 

+ Do ¸p lùc ngang cña bª t«ng t­¬i: 

 q1 = 400 (Kg/m 2 ) = 0.4 (T/m 2 )    ,n = 1.3 

+ Lùc xung kÝch do ®Çm bª t«ng: h > 0,75 m nªn 

q2
23 /18001075.04.2 mKg  

BiÓu ®å ¸p lùc thay ®æi theo chiÒu cao ®µi nh­ng ®Ó ®¬n gi¶n hãa tÝnh to¸n vµ thi c«ng ta coi ¸p lùc 

ph©n bè ®Òu:  

 qtc= )/(25.1671
4

440045.21800
2

75.01800

2mkg  

 qtt =1.3  1671.25=2172.62 kg/m2 



7
5

0

4
0

0
0

3
2

5
0

q2

q1

 

Chän v¸n khu«n nh­ sau: 

NÑp ®øng 16x16cm

Thanh c¨ng 14

V¸n khu«n ®øng 20x4cm
16 1616

NÑp ngang 12x14cm
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I.1.3 IV.3.1.1 TÝnh v¸n ®øng: 

  TÝnh to¸n víi 1m bÒ réng cña v¸n 

  S¬ ®å tÝnh to¸n: 

1m
8080

q

0
.0

4
m

 



M«men uèn lín nhÊt: 

Mmax= 139
10

8.062,2172

10

22ql
kgm 

KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn nÐn uèn cña v¸n :  

 uR
W

Mmax  

Víi  
6

04.01

6

22b
W =0,000267 (m3)    

 =>  =
000267.0

10139 4

= 52.06 (kg/cm2) < Ru = 130 (kg/cm2)    

=> Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chÞu lùc 

KiÓm tra ®é vâng :  

f = 
250384

5 4 l

EJ

ql
 

Trong ®ã :  

- E  : m«®un ®µn håi cña gç Edh= 90.000 (kg/cm2) 

- l  : chiÒu dµi nhÞp tÝnh to¸n  l = 80 cm 

- J  : m«men qu¸n tÝnh 1m réng v¸n khu«n  

 
12

04.01

12

33b
J =  5.33x10-6 (m4) = 533 (cm4)  

- q lµ t¶i träng tiªu chuÈn t¸c dông lªn v¸n khu«n. 

 q = 16.71 (kg/cm) 

 => f =
533109384

8071.165
4

4

x

x
=0.185cm <

250

80
= 0.32cm  

=>VËy ®¶m b¶o yªu cÇu vÒ ®é vâng. 

I.1.4 IV.3.1.2 TÝnh nÑp ngang. 

   NÑp ngang ®­îc tÝnh to¸n nh­ 1 dÇm liªn tôc kª trªn c¸c gèi lµ c¸c thanh nÑp ®øng. 

T¶i träng t¸c dông lªn v¸n ®øng råi truyÒn sang nÑp ngang.  

Víi kho¶ng c¸ch nÑp ngang lín nhÊt lµ 1.5m  ta quy ®æi t¶i träng tõ v¸n ®øng sang nÑp ngang. 

qnÑp ngang = qtt l1 = 2172.62 x 0.8 = 1738.1 (Kg/m) 

S¬ ®å tÝnh: 

 

M«men lín nhÊt trong nÑp ngang: 

kgm
ql

M 07.391
10

5.11.1738

10

22

max  



Chän nÑp ngang kÝch th­íc (12  14cm) 

3
22

392
6

1412

6

.
cm

h
W  

KiÓm tra øng suÊt: 

22 /130/76.99
392

39107
cmkgcmkg

W

M
 

+DuyÖt ®é vâng: 
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KÕt luËn: nÑp ngang ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc 

I.1.5 IV.3.1.3 TÝnh nÑp ®øng: 

NÑp ®øng ®­îc tÝnh to¸n nh­ 1 dÇm ®¬n gi¶n kª trªn 2 gèi, chÞu lùc tËp trung ®Æt ë gi÷a nhÞp do 

t¶i träng tõ nÑp ngang truyÒn xuèng  

Ptt= 15.26075.11.17382lq (kg) 

S¬ ®å tÝnh to¸n: 

8080

p

1
6

16
 

M«men 

Kgm
lP

M 24.695
6

6.115.2607

6

.
max  

Chän nÑp ®øng kÝch th­íc (16x16) cm.  

2
22
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6

1616

6
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h
W  

KiÓm tra øng suÊt: 

22 /130/101
7.682

69524
cmkgcmkg

W

M
  

DuyÖt ®é vâng: 
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f

..48
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KÕt luËn: nÑp ®øng ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc 

I.1.6 IV.3.1.4 TÝnh thanh c¨ng: 

   Lùc trong d©y c¨ng : R = ( p + q )l2 x l1 = (200+1800)x0.8x1.5 = 2400Kg 

   Kho¶ng c¸ch thang c¨ng: c = 1.5m 

   Dïng th¨ng c¨ng lµ thÐp CT3 cã R = 1900kg/cm2. 

 DiÖn tÝch yªu cÇu   

2263.1
1900

2400
cm

R

S
F  

Dïng thanh c¨ng 14 cã F = 1.54 cm2  

I.1.7 IV.3.2. TÝnh to¸n gç vµnh l­îc. 

¸p lùc ph©n bè cña bª t«ng lªn thµnh v¸n: pbt = 2.4 0.75=1.8(T/m2) 

¸p lùc ngang do ®Çm bª t«ng: p® = 0.2T/m2 

T¶i träng tæng hîp tÝnh to¸n t¸c dông lªn v¸n: 

13005.03.1)2.08.1(5.03.1)( dtxv ppq Kg/m2 

Lùc xÐ ë ®Çu trßn: 

 1950
2

31300

2

Dq
T

tt

v (Kg) 

TÝnh  to¸n vµnh l­îc chÞu lùc kÐo T: 

KiÓm tr a theo c«ng thøc: kR
F

T
 

    Trong ®ã: 

          F: diÖn tÝch ®· gi¶m yÕu cña  tiÕt diÖn vµnh l­îc 

          Rk : c­êng ®é chÞu kÐo cña gç vµnh l­îc Rk = 100kg/cm2 

=>  F= b.
250.19

100

1950
cm

R

T

k

 

  Tõ ®ã chän tiÕt diÖn gç vµnh l­îc : cm4 ,b=12cm. Cã F= 4 12=48cm2 

I.2                               



I.3 CH¦¥NG 2 :THI C¤NG KÕT CÊU NHÞP. 

I.4 I. Yªu cÇu Chung: 

 -S¬ ®å cÇu gåm 6 nhÞp trong ®ã cã 4 nhÞp 42m vµ 2 nhÞp biªn 31m . 

 -Chän tæ hîp gi¸ lao cÇu ®Ó thi c«ng lao l¾p dÇm . 

  -Víi néi dung ®å ¸n thi c«ng nhÞp 31m , mÆt c¾t ngang cÇu gåm 6 dÇm I chiÒu cao dÇm H = 

1.95m, kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c dÇm = 1.9m 

I.5 II. TÝnh to¸n s¬ bé gi¸ lao nót thõa: 

C¸c tæ hîp t¶i träng ®­îc tÝnh to¸n xem xÐt tíi sao cho gi¸ lao nót thõa ®¶m b¶o æn ®Þnh, 

kh«ng bÞ lËt trong qu¸ tr×nh di chuyÓn vµ thi c«ng lao l¾p, ®ång thêi ®¶m b¶o kh¶ n¨ng chiu lùc 

- Tr­êng hîp 1: Tæ hîp t¶i träng bao gåm träng  l­îng b¶n th©n gi¸ lao nót thõa . Trong qu¸ 

tr×nh di chuyÓn gi¸ nót thõa bÞ hÉng ë vÞ trÝ bÊt lîi nhÊt. Ph¶i kiÓm tra tÝnh to¸n æn ®Þnh trong tr­êng 

hîp nµy. 

- Tr­êng hîp 2: Tæ hîp t¶i träng t¸c dông bao gåm träng l­îng b¶n th©n gÝa lao nót thõa vµ 

träng l­îng phiÕn dÇm. Trong qu¸ tr×nh lao l¾p cÇn tÝnh to¸n æn ®Þnh c¸c thanh biªn dµn 

1.X¸c ®Þnh c¸c th«ng sè c¬ b¶n cña gi¸ lao nót thõa: 

- ChiÒu dµi gi¸ lao nót thõa :  

 L1 = 2/3 LdÇm  = 20.0 m 

 L2 = 1.1 LdÇm  = 1.1x31 = 34.1m chän L2 = 34m. 

- ChiÒu cao chän h1 = 4 m, h2 = 6 m 

S¬ ®å gi¸ lao nót thõa 

L2=34m

h
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- Träng l­îng gi¸ lao nót thõa trªn 1 m dµi = 1.25T/m 

- Träng l­îng b¶n th©n trô tÝnh tõ tr¸i sang ph¶I lµ : G1 = 0.5 T 

                                                                                       G2 = 0.6 T 

 -Träng l­îng b¶n th©n trô phô ®Çu nót thõa :               G3 = 0.5 T 

khi tæ hîp gi¸ lao cÇu di chuyÓn tõ nhÞp nµy sang nhÞp kh¸c trô phô cña gi¸ lao cÇu chuÈn bÞ h¹ 

xuèng mò trô . Khi ®ã dÇm tù hÉng S¬ ®å x¸c ®Þnh ®èi träng P nh­ sau:  

BA

L2 =33m

q=1,25(T/m)

P+G1=P+0,5(T) G3=0,5(T)

G2=0,6(T)

C

L1=20m

  



2.KiÓm tra ®iÒu kiÖn æn ®Þnh cña gi¸ lao nót thõa quay quanh ®iÓm B: 

     Ta cã M1 ≤ 0.8 Mcl (1) 

+ M1= G3 x L2 + qxL2xL2/2 = 0.5x34 + 1.25x342/2 = 697(T.m) 

+ Mcl = (P+ 0.5) x L1 + qxL2
1/2 = (P+0.5)x20 + 1.25x 202/2 =20P+260(T.m) 

Thay c¸c d÷ kiÖn vµo ph­¬ng tr×nh (1) ta cã : 

 697 ≤ 0.8 x (20P + 260)  P 30.56 T  

chän P = 31 T 

- XÐt m«men lín nhÊt t¹i gèi B : MB = 697 (T.m) 

- Lùc däc t¸c dông trong c¸c thanh biªn : 

            Nmax = 
2

697max

h

M B

= 348.5 T  

                (h=2 chiÒu cao dµn)  

*KiÓm tra ®iÒu kiÖn æn ®Þnh cña thanh biªn: 

        )/(1900
*
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cmkgR
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N
 

    Trong ®ã : N lµ lùc däc trong thanh biªn N = 348.5 T 

 : hÖ sè uèn däc phô thuéc vµo ®é m¶nh  

                   víi  = l0 / r min : l0 chiÒu dµI tÝnh to¸n theo hai ph­¬ng lµm viÖc = 2 m 

                   Chän thanh biªn trªn dµn ®­îc gÐp tõ 4 thanh thÐp gãc (250x160x18) (M201) 

                   DiÖn tÝch : F = 4 x 71.1= 284.4 cm2 

                   B¸n kÝnh qu¸n tÝnh rx = 7.99, ry = 4.56 chän rmin = ry = 4.56 cm 

              
56.4

200

min

0

max
r

l
= 43.86 : Tra b¶ng cã  = 0.868 

Thay vµo c«ng thøc : max =
F

N

*
 = 

4,284*868,0

348500
= 1411.7 (kG/cm2) 

                            VËy max ≤  R = 1900 Kg/cm2  ®¶m b¶o. 

I.6 III. Tr×nh tù thi c«ng kÕt cÊu nhÞp: 

- L¾p dùng tæ hîp gi¸ lao nót thõa, l¾p dùng hÖ thèng ®­êng ray cña tæ hîp gi¸ lao nót thõa vµ 

xe goßng vËn chuyÓn 

- Di chuyÓn tæ hîp gi¸ lao nót thõa ®Õn vÞ trÝ trô T1  

- §¸nh dÊu tim dÇm, sau ®ã vËn chuyÓn dÇm BTCT b»ng xe goßng ra vÞ trÝ sau mè ®Ó thùc 

hiÖn lao l¾p dÇm ë nhÞp 1  

- VËn chuyÓn dÇm ®Õn tæ hîp gi¸ lao nót thõa dïng bal¨ng , kÝch n©ng dÇm vµ kÐo vÒ phÝa 

tr­íc ( vËn chuyÓn dÇm theo ph­¬ng däc cÇu) 

- Khi dÇm ®Õn vÞ trÝ cÇn l¾p ®Æt dïng hÖ thèng b¸nh xe vµ bal¨ng xÝch ®Æt lªn 2 dÇm ngang cña 



tæ hîp gi¸ lao nót thõa, di chuyÓn dÇm theo ph­¬ng ngang cÇu vµ ®Æt vµo vÞ trÝ gèi cÇu   

Trong qu¸ tr×nh ®Æt dÇm xuèng gèi cÇu ph¶i th­êng xuyªn kiÓm tra hÖ thèng tim tuyÕn dÇm vµ gèi 

cµu. C«ng viÖc lao l¾p dÇm ®­îc thùc hiÖn thø tù tõ ngoµi vµo trong  

- Sauk hi l¾p xong toµn bé sè dÇm trªn nhÞp 1 tiÕn hµnh liªn kÕt t¹m chóng víi nhau vµ di 

chuyÓn gi¸ lao ®Ó lao l¾p nhÞp tiÕp theo. Tr×nh tù thi c«ng lao l¾p tiÕn hµnh tuÇn tù nh­ nhÞp 1 

- Sau khi lao l¾p xong toµn bé cÇu th× tiÕn hµnh l¾p ®Æt v¸n khu«n,c«t thÐp ®æ bªt«ng mèi nèi 

vµ dÇm ngang  

- L¾p ®Æt v¸n khu«n , cèt thÐp thi c«ng gê ch¾n xe , lµm khe co gi·n c¸c líp mÆt ®­êng vµ lan 

can  

 

 


